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Nordau.

K njegovoj 70-godišnjicil

29. jula. 1919. '

Držimo, da je značaj Maksa Nordau-a,

koji danas u zatišju u Madridu pored svo-

jih godina stvara velika djela u svojoj du-

ševnoj radionici, najbolje obilježio o 60-

godišnjici njegovoj Dante Lattes riječima;

»Kad se bude jedamput pisala povijest iz-

radjanja židovstva u 19. vijeku i zabilje-

žile kukavne slabosti sitnih svagdanjih

duša naših antisemitskih ili od zastave od-

bjeglih »Izraelita«, kojima se odlikuje ovaj

odlomak naše narodne epopeje, upozorit će

se za utjehu i za uspostavu naše natrodne

časti i na imena Theodor Herzl i Maks

Nordau. U ta dva imena ozvanja jeka

nesavladive čežnje mesijanskoga naroda«,

jeka naših sanja, naših borbi i naših djela

slave.

Čini mi ee, da je najbolji dio zaneše«-

njačkog, jetkog i oštrog, sanjarski nježnog,

velikodušnog duha« proroka) Izraelovih

krvlju i nljudjenošću prešao u modernu

zapadnjačku i evropejskui dušu Maksa

Nordau-a, toga silnoga prevratnika i geni-

jalnoga graditelja. TI njemu je više no

jedna od bitnih značajki naših reprezentac

tivnih duhova. Kao kod većine spisatelja i

i mislilaca klasičnoga židovstva), u njega

nailazimo onu snažnu i neodoljivu težnju

za smrvljivanjem kumira i rušenjem

djevina laži, za bezobraznom kritikom ne-

razboritih navika. V njega je duboka mrž-

nja protiv praznih forma, nesavladiva

ljubav istini k dobrome i pravednosti. A

to je toga radi: On je upio u se duh biblije

u njegovoj bitnosti... Icm se sam, po svo-

me potrijetlu i po svome načinu mišljenja,

spoznao Židovom
..

• Lerov Beaulicu uzaj-

hul je pokušao, da nam otme slavu toga

genija, koji ražara i na novo stvara, da ga

svojata za svoju velikodušnu i revolueijo-

narnu Francusku. U oči životne zadaće

Maksa Nordau-a svečano uvjeravam, da je

ova ljubav za pravdu, ova sloboda duha,

ovo ctnalovažavanje preživjelog duha ka-

sta i zastarjelih hierarhija, ova mržnja

svake himibenosti i svih kooivencijonaliih

laži da je to sve bilo židovsko davno

prije, no što je svojatano kao francesko...»

A drugi jedan židovski umnik Italije,

Cesare Lombroso, posvećuje mu oye riječi:

»Za svoga dugog života poznavao sam sat-

mo dva muža velikoga duha, a zajedno do-

bra sroa : Maraolo i Nordau
...

Nordau

pl'avedan, dobar, genijalan par evcelleinoe,

koji je jedan dio §voga života upotrijebio

u (rrilog potlačenima, ada pri tome nije

izgubio ni jednog® časa za znakistvena

istražvaiinja. Nordau vidi, gdje nm slava

od dana do đania na cijelomu svijetu raste;

plemeniti, veliki izuzetak, koji nas izmir

ruje sa čovječanstvom.«

•
,

Nordatu je iz svjetske literature nJni-

šao n cijonizam. AH ništa nije istAiitije

nego to, da su osobine njegova genija

poznatog svijetu ptrije mog# onima, kojima

je imao da, bude najsnažnijim glasnikom

mladog proljeća bile iskonski židovske.

Ovu značajku nalaz© u njegovim radlovima

svi. koji su išli da traže u dubini izvora

njegova uma i njegove etike. »Biblija mi

je bila stalnom pratilioo.m onamo od dne-

va moje mladosti. Učinci su toga djela

bili različiti u različitim razdobljima moga

života, ali nikad nijesam prestao čitati u

tome spisu. Hijob, Propovjednik, Psalmi

zapremaju najrviši rang u mojemu pošti-

vanju
..

* Pisao je razmjerno malo, malo

za dugi žaVot. Ali pisao je, kaid je morao

što da kaže iz obilja svoje velike osamlje-

nosti. Osamljen se osjećao i nije budio en-

tuzijazma. Bio je odviše svoj, a da bi nlat-

išlao na oduševljeni odzdv velike publike.

I previše je rušio kumire, pred kojima se

svijet sagibao: tfije mu prijala ni pesimi-

stićka, skeptička, religijozno motivirana

anarkija Tolstojeva, ni individualizam

Nietzsgbejev: odveć je socijalan i odveć

optimista za to. Borio se protiv Wagnera i

Jbsena, protiv dekaalanse simbol ista i Zo-

lina naturalizma, protiv velikih konven-

cijonalnih laži kultumogal čovječanstva

i žeo je napadaje i lažne klevete. »Vae soli*

jao si ga osamljenomu! Ali ta osamlje-

nost svoji'nl strogim zaptom usmrćuje sla-

Iranjavost već u njezinu zametku, veli on

sam. Nije sagibao koljena ni pred kime,

ni pred čime. Crpao je iz golemog obilja

znanja, koje*se proteže nla svu- kulturu

čovječanstva!, i opet je posve svoj. Jedna

velika vlast u svijetu duha, zagrijana

vječno mladim velikim temperamentom,

obuzdana zdravom etikom i logičnim du-

hom, koji ne poznaje koncesija ni milo-

srđa. A uz to čovjek. Čovjek velikog

socijalnog osjećanja i milosrđa. Gdje nje-

gova istina i ndje svačija, osjeća se, da je

njegova istina jača, bezuvjetnija.

Pa ako je ušao u svjetsku kulturu, mi

i po njegovim spisima u dubljemu smislu

smijemo kazati, da je naš. Židovski »gaon <

u modernoj formi, kako ga je Sokolov na-

zvao.

I nakon što je, protiv otpora »zvanič-

nih« filozofa i> kritičara, zauzeo svoje mje-

sto n svjetskoj kulturi, dolazi među nas,

da zauzme mjesto uz Teodora Herzla. Ko-

liku li je snagu njegova silna rijleč davala

cijonizmu! Nije više bio osamljen- U ono-

me mnoštvu, koje je zanašao do ekstaze,

dajući svemu što mislimo i osjećamo, na-

šoj težnji za svjetlom i našoj Volji za do-

stojanstvom, nlašemu pradfekonskom i po-

mlađenomu »ja«, najpregnanlnije, naj-

snažnije i najvedrije izražaje jedinoga veli-

koga govornika, jednoga od najvećih, što

ih savremeni svijet poznaje u onome

je mnoštvu osjećao svoj »je«. Tu je, uzdi-

žući sebe do stvaraoca, kojega je malne

svaka riječ bila jedan veliki čin, dosegao

profetsku veličinu. Nije više bio sam. Svi

mi, slabi r raskidani, bolesni i tmurni, ou-

smo na njegova usta svoju snagu i cjelo-

vitost, zdravlje i vedrinu. Ono, što smo bili

i što ćemo da budemo. Od naroda posred-

nika, narod stvaralaca; svojih velikih živih

vrednota, svojih, Ikoje ćemo da ntnesemo u

kulturu čovječanstva, kako ih je unio ve-

liki gaon Nordau.

Zamislimo tu opreku: On, nosilac misli,

koje znače rušenje konfesijonalstva i oni

naši strogi vjernici! Pa kako je srce nje-

govo i srce njihovo premostilo te opreke,

te su zakucala jednakim taktom, mal ne

nepodnošljivo jako zakucala od goleme,

mlad ne bolne sile njegove riječi! Bit će

za to, jer je u njemu i u njima bila pra-

snaga staroga koljena, bezvremenska pra-

snaga bitnosti, ispred koje iščezavaju relak-

tivne, vremenite razlikosti vjerskih for-

na i.

Herzl je bio vođa i organizator, Nordau

glasnik i darivalac ideja. On je u svojim

govorima bolje, jače i bezobzirnije razot-

krio svu kukavnost asimilacije, nego itko.

To je doista bila monumentalna riječ pro-

roka Izraelovih, obnovljena savremenom

kulturom, koja je stvarala: stvarala

čudesa i uzdizala na brdske visove, nakon

što je obarala trulež suvremenog židov-

stva. 'Nordau je govornik cijonizmia.

Nijedan od njegovih spisa nije cjelovi-

tiji i veći od njegovih govora. Nordau je

zacijelo jedan od najboljih političkih go-

vornika Evrope. Adolf Štand, i sam dć-

bar govornik, koji ga je često na cjioni-

stiekim kongresima slušao, opisuje ga kao

govornika ovako; «Dubok je i pun boja
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zajedno, učen i fantastičan. Jedamput se

njegov govor vijuga kao potok, drugi put

se pjeni kao more. Sati piri, kao zefir, a sad

bruja kao orkan. Mati je toga igovora

srdžba, otac milosrđe. Njegovo je vrelo

gahit, a njegovo ušće vječnost-. Korijenje

mu se duboko uvriježilo u zemlji otaca, a

oko njegove! granja se poigrava uzdah Pa-

lestine. Fundament je isklesan od granita,

a fasada poletna. Argumenti se isprepliću

slikama. Dc.hladne, ledene .kritike vizijo-

narska snaga puna istočnjačkoga žaral I

ima u njoj satira, keja bezobzirno bi čuje i

lirika, koja dira tlo u đnd srca. Sad secira

nemilosrdno kao amnjtcin, sati v.iltla« rane

kao samaritanßc
...

Jedampnt revnu je kao

-lesa,ja, onda opet plače kao Jeremija. -Je-

dan čas izaziva elemente i vijek ovo kao

div, ondei je opet skrušen pred svemoguć-

nesti fatuma kao dijete. Akordi cd ridanja

do proklinjanja teku iz jednoga dušev-

noga rezervoara ... Dvadeset vi jekova

proganjanja, šezdeset generacija putnika

zovu iz ovih riječi i utiru sebi put do du-

bina duše. Svima se čini, da Nordau tako

udara u žicu, a to udara jeka. Jeka židov-

skoga naroda.

*
'

Bio nam je uzor discipline. Ima toliko

svoga, dub nm u dubinama i a prostoru

opsiže bezgranični uuiversnni, v'še no u*

ikoga u nas', više no u velikoga inicijal-,

tora i ergamizatera Iferzla- I u svemu cu

se Herzlu podredio. Velik i u čednosti.

Kad ja TTerzl postigao veliku svoju diplo-

matsku tečevinu, ikad je cd Velike Brita-

nije dobio Ugandu,. Nordau je l>:o protiv-

nik t ga projekta. Zatajio je sebe, jer nije

u jednom velikome, osmlnome oefe-u lit to

da zataji Tlcr<da. I govorio je za«\Tgandn.

U onaj čas mogao je Herzlu oteti vodstvo

eijpp'stičke organizacije; njegova

sreg bio je kucaj srca istočne židovske

mase, koja je na, kongresu vrismrla od

bola, bojeći se za Palestinu. Adi on je bra-

lilo Herzla znajući, da je istina u Herzlo-

vim riječima: Zaboravim li na te, Jeru-

šalajira, neka mi usahue desnica
...

I jer

je znao, da je Herzl snaga i volja, voda i

državnik, zastava, kojom se vode ljudi,

kud se hoće, im i n Obećanu Zemlju
....

.
•

*

Tu j. tamo čujemo nešto o velikome maj-

storu. Znamo, da u svome zaklonu u Ma-

dridu, gdje je postao počasnim članom

univerziteta, stvara nova* velika djela za

kulturu čovječanstva, najveća kažu

što ih je napisao. Kad' je na početku rata

pisao protiv Njemačke i njezinih savezni-

ka, bio je opet osamljeni Nordau. Svuda

su ga u c- .ntraluiin državama napadali,

pa i ovdje u nas- S bolnim seri sažahrim

smiješkom sjećamo toga mi, koji tada nvo-

radosmo šutjeti i trpki od sputanosti duše,

koja nije smjela govoriti. Znali smo: Nor-

dau nije kudio, da kudi i nije hvali, da

livadi. Kazivao je istiniva istina je osatn-

na. Jednu od onih, koji moraju reći 1

svoju istinu, pa mfllkar ih razapeli ara krst,

izopćili iz zajednice. Isus iz Nazareta, Ba-

ndi S-plmozi, Židov, koji još na lomači in-

kvizicije vapi u n'ebo svoj »Šema’ J :>

srael« ... Kako se maleni, m antitezi inv-

iiui tome tražiocu istine ukazuju rad zva-

nirčnici Franceske, koji *su ga u početku

rata internirali, docnije prisili ili, da ostavi

zemlju, za koju je čnvstvovao i u kojoj’je

proveo najveći dio Svega života! Tek zato.

jer on —građanin svijeta -r- nije pomišljao

na Ic, da treba zvanjem atest o državljan-

stvu, koji je tjesnegrudnoj birokraciji l je-

dipi »'dokaz čuvstava, privrženosti zem-

lji".. Sto broji prema.dolknmentu jednoga

l.Tofakta svjedodžba Lerčy-Beaulk.ina(...

Tn nije mogao ni na veliku londonsku ci-

jonističku konferenciju, jer je po papirima

bio austrijski državljanin •

.

A mi fcnanio, dg je'državijanim u veli-

kome, bezgraničnome carstvu niua i sve-

svijetskog čovječanstva. I velik sin svoga

nareda. Velika sinteza onoga, za čian ide-

ruo mi, sinovi mladog proljeća židovskoga

naroda.

Mlad, pored Svojih godina i neskršen.

Srebrobradi lik mladosti naše. Neka hi

njegove velike pnpile, koje gledaju tako

jasno, otvoreno i pronicavo, sjale još dugo

unutarnjim svijetlom jedne svjetlo duše i

vatrom jednoga žarkoga temperamenta!

I>a nas uzdi ž" mlade i spremne za svoje

istine! Mlade i jake voljom. Dostojne

njegal.

Dostojne, da ga slavimo. Danas i su-

tra iv svim daljnjim .koljenima koja će

ime velikoga slolvdcumnika bkgosiljlati u

slobodnomezraku zemlje, u kojoj je uvrije-

ženo njegovo korijenje. Uz Herzla, veli-

koga druga njegova.

I)r. A. L.

Iz Nordauovih spisa i

govora.

O asim'ilaci.i i.

Vi vidi}e, kake zaraza mržnje protiv

Židova provaljuje iz svojih ori prije 'po-

znatih ognjišta u nov zemlje, kako se ra-

(germo nasplaimenje na mjestima, gdje se

držalo, da je decenijima, vijekovima utr-

nula
. .

• Usudjujote se proricati brzo 'ne-

stajanje antisemitizma, premda Vam đo-

jakešnji tečaj židovske povijesti glasovima

od sedamdeset generacija Židova,' što ste-

nja ili se šale, dovikuju inilio lažljivog

vašega proricanja ? Vaše je proricanje tek

jedna forma prevarnrga bankrota. Jer ne

možete svojih dugova platiti u sadašnjosti,

ispostavljate napuhne« na velike brojke

za budućnost, koje vas ne stoje ništa .i "za

koje dobro znate, da se nikad ir - će" isku-

piti. Ta- budite čestiti! Imajte hrabrost

svojih hladnih srdaca! Recite židOvskcme

narodu otvoreno: Nema ide prilično. Ne-

mamo zašto da se žalimo i ne ž bino pro-

mjene onoga, što jest. A vi, proganjani,

peniživani, mučeni, vi nas se ništa ne ti-

čete«. Kad bi u vas bilo bar razmjerne če-

stitosti, da priznate zbiljski poticaje svoga

držanja, mi bismo vam vaše držanje magli

gotovo i oprostiti. Židovski narod bi vas

onda naprosto izbrisao iz svoga računa, a

taj hi račun time postao jasniji, pouzda-,

nlii.
•

613 salama i zabrana šulhaai anilin,

ismjebivah. su. Općinski porez nije ih teško

tištao. Na put do sinagoge podsjetio ih je

često samo dan pomirenja!. Oni su se ipak

sami uvjeravali, da sn dobri Zidovi, jer

sn ljubili Reine-a, nasladjivali se Danie-

lom Deronda i nijesu dali dirati n' slavu

»kusrela« i »šaleta«.

Asimilacija i c i j o n i za m.

Kad je Mojsija htio da izbavi svoj na-

rod iz es?ipaiiskc£r ropstva, bili su u prvom

redu Židovi, koji sn se uzbunili protiv

nje"a i- zaprijetili mu se. da će jra prijaviti

egipatskim oblastima. Kad sn se Ezra i Ne-

h.emijtH vraćah, n Čijem, osta'li sn hoprati.

obrazovani Zidovi, ljubitelji šaleta i či-

taoca Heine-a oncjra doba, n Babilona, i

pnstdi sn ljude sanjare, koji sn opet htjeli

hiti naređena, s porušenim, a valjda i s olak-

šicom u srcu, clb i lu- Ni sad ne č n biti

drukčije. Pa neka. Četa Ezre i Nehcmije

bila je mala manjina izmedju tadašnjih

Židova, a mi smo svi potomci one manjine,

velika većina nasuprot razriješila se n me

re naroda prednje Azije. I cijoniste su

možda još manjina.' između današnjih Ži-

dova, ali iz njihove će se sredine židovstvo

pomladiti, po njima će dalje živjeti i spa-

sti se u daleku budućnost. A židovski pro-

tivi)jei eijonizma, pa
bili danas ma kako

mnogobrojni, iščeznuti će boo Židovi. Vje-

rovatno je to skrovita želja njihovih srda-

ca. Zacijelo će se ispuniti. Zato je nedo-

pustivo, da se govori o eijouističkoj par-

taji u židovstvu. Odbijamo tu oznaku s po-

ru pfcm i prezirom. C.ponište nijcsu par-

taja, oni <-n židovstvo tamo. Njihov broj. -

njihov današnji broj. ne mijenja ništa na

stvari. 'Sjeme najsilnije lipe jest sasvim

sitna tvorivu rtU .j skup čitave životne

snage drveta. cilj svih njegovih organskih

naprezanja. Lipa živi dalje u svome sje‘-

menu, a ne u .me-i svoga drva i lika. Što

godi u židovstvu živi." što ima židovskog

ideala, muževnog dostojanstva, radosti

s razvijanja, to je c.ijenistićko. A šk> se u

ropstvu osjeća dobro, što u preziru osjeća

dobro, što u preziru osjeća ili što se nada

skoroj smrti židovstva, to stoji ravno-

dušno po strani ili se ijuUto bori protiv

nas.

� *

0 her c j s { v u as i m ii 1 a e i j e.

Možda ću vas začuditi, ako vam kažem,

da sam naučio blaže prosudjivati i rene-

gate, židovske antisemite, priliziee plemić-

skih salona- Vidio sam ih, gdje izgaraju

kod pobožnih hrišćanskih priredaba u ari-

stokratskomu, većinom odrešito antisemit-

skome društvu. Čitao sam u knjigama iz-

Funkcije i utjecaj jevrejske

Palestine.*)
Što može obnovljen jevrejski ,narod n

Palestini« da znači za čovječanstvo u bu-

(hičnosti, može se najbolje promotriti s dva

gledišta: prvo, s gledišta neposredno« 1

utjecaja razvitka jivrejskog narodtaog

život« n samoj Palestini u svjetskoj isto-

j‘iji; drugo, s gledišta posrednoga utjecaja,

koji će jevrej<ki narodni cTitar da vrši

na jevbejake Zajedinice u drugim dijelo-

vima ■svijeta. Jer, kakogod brao i uspješno

bude napredovalo jevrejsko neseljiviamje n

Palestini pod povoljnijim nego

što su dojako postojali. kroz mnogo će

generacija barem, ako ne za sva vremena,

brojčana većina jeVrejskoga naroda ostati

izvan Palestine i ne mogu se ni u kojem

razmatranju o ulozi, što će je jevrejski

narod igrati u budućim vi.jekovima, mi-

*) Iz velike rasprave »Palestine and je-

wish nationalism«, iaašlog n
»T h e

r>o u n đ table«, .četvrt god išnj ak u za po-

litiku britskog carstva, London, mart 1918.
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vrsnih opaža laća, kan Ana/tole Framce i.

drugi, što sve moraju trpjeti, da se ušulja-

ju u antisemitske plemicske krugove., s ko-

liko se sramote moraju dati napajati, da

smiju plesati na. grofovskom balu ili nzaj-

m'ti novca kojemu hercegu. Tad sam tek

•hvatio t ljude i njihovo biće. Tad sam

tek spoznao, da su pravi sinovi velikih

predaka, koji su izdahnula svoj plemeniti’

život rta mučilištu i na lOnsžtei- I ćni pod-

nosaju svoje volje sve muke pa i smrt u

vatri. I oni razvijaju jednako herojstva,

da zataje svoje židovstvo, kao i njihovi ve-

liki oci, da mu ostanu vjerni.

•

O židovskim m i I i. jnnaši m a.

Židovski milijunaši 1 strpljivo su, tiho.

lukavo, makne sasvim prorezali kabel, koji

:h spaja sa židovstvom. Visjeli su samo još

na slaboj židovskoj, niti, koju hi prekinuo

je lan posljednji'slabi napor. A sad viče ci-

jonizFUn preko svih krovova: >lma židov-

stvo! Mi smo rasa! Ima dakako i. izmet ži-

dovstva, ali i taj izmet je židovski; to je

doduše naša žalost, ali mi toga na žalost

ne možemo promijeniti«. Bacamo i ne {

kt.ijući udice n meso kukavnih odbjeglioa i

vežemo ih opet o židovstvo, kojega su s?

nečujno naldalr odriješiti. Htjeli su za ro-

n ti, a cijonizam im se sliježe kao čudni

speg pojasa • za plivanje i kaputa za sputa-

vanje o tovljeno tijelo. Cijonizam prekida

zastaru pravnih zahtjeva AbrahiaartoviJi

na njegove potomke. Kako da se ne ogor-

či židovski milijunaš, koji je bio tako bifeu

tome, tla odbaci taj mesni pridjevak?

•

P r o t e s t r a b i n \(

,
I protestrub 171 i su protiv nas. Bih li i

~te ljude udostojao jedne riječi? Pa neka)-

Učinit ću to minrogred- radi potpunosti. Štd

cvi časni službenici općina kažu ili ne

kažu, ima tačno istu vrijednost. Njihovo je

značenje za1 židovstvo jednako ništici: Uči-

telji i vodje naroda već odavna) nijesu. Pro-

svijećenima sn ruglo, pravovjernima za-

zor. Vjeruju li sauni u išto, izuzevši! svoju

plaču, ne zivam; pa nemam nj prav«,
db

to ispitani, a napokon me se ne tiče. Ali

da nijesu umjeli gajiti u svojim općinama

vjeru i čuvati je, to uči jetlan pogletl u nji-

hove opustjele sinagoge, gdje se minjau

za dnevnu molitvu u pravilu mora pla-

ćat i. U žh'ovskoine mnoštvu nijemi umjeli

očuvati znanja jevrejskoga jezika ni ži-

dovske povijesti, običaja i navika, tako da

je židovskoj ju-edaji malne sasvim otudjc-

-110. Židovski bogataši, koji Im daju zvanje

i plaću, pokazuju im ironički, što drže o

onome »idovstvu, koje protestrabini utje-

lovljuju, dajući krstiti sebe ili svoju djecu.

Sad se uljaguju ovi čestiti protest rabini ži-

dovskim bogatašima time, da svoj glas u

ime židovske religije dižu protiv eijoniz-

ma. Pozvaniji od mene uzeli su židovsku

religiju n zaštitu protiv ovih neočekivanih

hranitelja.
*

Cijonizarn i pat r i'jotizam,

...

Kako u njemu .još podrhtava tajna

odvratnost kod pomisli na geto, čija su se

vrata pred njim otvorila 5 u najnapredni-

jem zemljama tek pre<l jedva jednim vije-

kom. zahvalniji je od ikojeg drugog igra-

lijanina za blagodati državnog poredka,

koji tim zajamči’,je ljudsko i gradjansko

dostojanstvo, ponosniji od većine njegovih

než'dovskih gralđjana s prošlih i budućih

udesa njegove zemlje, u kojima) mu je tak

kratko vrijeme dano da satradjuje. Oba

vrela pairijotizma teku dakle u njega obil-

nije nego li kod ikoga drugoga. Ali mo-

ram, hoću U da budem iskrem posve otvo-

reno izjaviti, da onome djelatnom, revnom

patrijot-zmu, koji ie sretiam sa svojih na-

pora 1 žrtava te se njima ponosi, samo u

crnim zemljama ima mjesta, koje su pola-

gane važnost na to, da svojim Židovima

daju zbiljsku domovinu- A one države,

koje postupaju sa svojim židovskim sta-

novnicima kao s partajanaa, koje ili jedva

trp« i uvijek iui daju u najbrutalnijoj i

najokrutnijoj formi osjećati, da se ■njihova

nazočnost smatra zlom, a njihovo odstra-

njenje da hi se radosno pozdravilo ta

države u/ maju pravo, da cd svojih Židova

moići jevrejske skupine u rasulu. Oval-

kovo razmatranije mora biti prirodno spe-

kulativno; ali ako se u predmetu, kaošto

.ie ovaj, ne može postići izvjesnost, mogu

se ipak neki zaključci smatrati vjerojat-

nima.

Već je jevejsko nastojanje u minuloj

generaciji popravilo dijelove Palestine, ko-

ja su bila močvarna ili pusta kroz vijekove.

S porastom jevrejskog useljavanja i olak-

šanjem njegovim, ovo se tijelo popravlja-

nja )>ospješilo, dok se na posljetku moguć-

nosti zemlje nijesu obilna ostvarile. Koje

su to mogućnosti to je ponešto sporna stvar:

naročito je sporno, ima li Palestina prirod -

nih vrela, potreba za stvaranja industrija

n velikome stilu Ali nije nimalo sjiorno.

tla se agrikulturna produkcija zemlje može

veoma povisiti; a jednako je izvjesno, da

se s valjanim lukama i željeznicama može

vinuti kao nekad do visokog stupnja sa-

obraćaja između Sreodzemnog mora i Isto-

ka. Palestina ima dakle ekonomsku buduć-

nost; i postizavajući što više može u svo-

jim ekonomskim mogućnostima Jevreji ne

će samo polagati siguran osnov svome na

rodnome životu, nego će obogatiti svijet,

dajući broju produktivnih teritorija jedan

više.

Ovaj će ekonomski razvitak biti bla-

gcadat za evropske stanovnike Pallestine

i susjednih zemalja. Palestinski sir se Ara-

pi već okoristili veoma mnogo uspjesima

jcrvrejskoga kolonizacijonoga djela s nje-

govim intezivrtim metodama agrikulture,

njegovim znanstvenim primjcnaona, njfe-

govim zapadnjačkim nazorima o higijen-

skim i poslovnim metodalma. S punim pra-

vom može se nadati, da će budući razvitak

Palestine povoljno utjecati na ekonomska

uvjete i kulturu Arapa ne samo u Palestini

nego i n kraljevstvu Hedžazu. Arape se

običaje smatrati natražniian plemenom, po

svome ustrojstvu nesposobnim da dostignel

uznaprPriOvaU koralk modeme civilizacije.

Teško je vjerovati takvom promjeru naro-

da s toliko sjajnipi djelima civilizacije u

prošlosti. Ali kroz v'ijekove nije Arapin

imao mkakovih prilika za razvitak. Gopod-

stvo Turakai, ma da' su mu 'biji srodni po

vjerskom nazivanju, politički ga je tlačilo

i voli više zastoj nego napredak. S Evro-

pejcem ima premio idejs kog ■/ tempera-

mentskog rodbinstva, a da bi bjo kadar da

od njego nauči, što Zapa<l može da nauči

Istok. Ali postoji pravo rodbinstvo između

Jevreja i Arapi na rodbinstvo ne samo

im krvi, ue samo po jeziku, ne samo jm

vjeri (jer Islam Zahvaljuje judaizmu više

nego li hrišćanstvu), nego i po zajednič-

kom radu oko rasproštranjivanja znano-

sti. Arapii i Jevreji bili su oni, koji su do-

nijeli znanost i medicinu u Ervopu i«čet-

kom srednjega vijeka. Jevrejski su filozofi

i učenjaci prdnuli svoje znanje grčkoga um-

noga rada s Arapima! i donijeli ovo znanje

s njima u Evropu. Jevreji duguju Araipi-

nia dug, koji teže i koji su kadri da plate

kad genij bude imao slobodno (mije za svoj

sopstveni rt aredni život; a Arapi budu nji-

hovi najbliži susjedi. Dolaziće k Arapima,

ne kao stranci iz posve' drugog svijeta, ne-

go kao rođaci, koji su stekli Imgato isku-

stvo tečajem vijekova rastave, oni će po-

moći Arapima svojim utjecajem i prUnje-

mrn, dn se prilagode suvremenim zahtje-

vima, pa, će, u prisnoj zajednici, obje rase

ostvariti svoje narodne mogućnosti.

U ovoj suradnji s Arapima jevrejski

će narobi u (budućnosti izvršiti dio, ali samo

dio funkcije, koja će je zapasti u djelova-

nju, kao posrednik između Istoka i Za-

pada. Jer Palestina se ne će samo domoći

visokoga stupnja saobraćaja u 'materijal-

nom smislu; ona će biti skupište ideja i

civilizacija. Politički ona će da1 bude od-

bojna država (buffer-State); duševno će

biti baš protivno. Umjesto da služi kao, ba-

rijera, jer je to funkcija odbojne države,

držat će otvorena vrata između Istoka i Za-

pada i jednome će i drngoipe pomoći da se

između se Ik>l je shvaćaju. Ne oe >-o raditi

tek kao prenosilac ideja: pridonijet će i so!jr

stveni prinos problema dwadauja u sklald

oprečnih naziru uja Istoka i Zapadaj Vje-

kovima su Jevreji bili posrednici u sferi

ideja jednako kao i u sferi prometa i to je

bio prirodni nietier naroda nadairenog inte-

lektom, ali kojemu je nedostajala stalna

osnovka te je bjo osuđen, jla bez prestanka

putuje od kontinenta do kontinenta tra-

žeći mjesto, gdje će moći da ostane. Obnov-

ljeni jevrejski narod u Palestini težit će

za nečim višim od toga. Bit će stvaralački,

a ne tek imiitativan; bit, će, duševno, ak°

ne ekonomski, narod, koji će proizvađati,

a ne tek prodavati. A u njegovu će stva-

ralačkomu djelu očitovati diub supstijllnp

sastavljen od elementa Istoka i Zapada

<hl istočnog revnovanja za pravednost, za

ideje, za Boga, kombinovanog sa zapad-

njačkom iuicijialtivoon i ocjenom mogućno-

sti gospodovanja čovjeka nad prirodom.

Jevrejski univerzitet u Palestini, tumačeći

s nova ideje Proroka načinom prilagođe-

nim savrenienom svijetu, moći će da pri-

vuče studente iz dalekog Istoka i dalekog

Zapada podjednako i [Kiskit i ih natrag ku-

ćanig s pogledom ne samo proširenim sao-

Uručujem s ljudima mijruznolikijih tipova,

već i produbljenim u dodiru s onim dušev-

nim istinama, kojih je Izrael uvijek ču-

varom, a u sadašnjosti njenim čuvarom-

A
u međunarodnoj politici, koju će sve to

, većina određivali odnosi između Istoka i

Zapada, jevrejska Palestinu može <la vrši

vjerni funkciju kao sjedate dbraničkog

sudišta. Kako po osjećaju tako i po geo-

grafskom ix>ložaju Palestina bi odi svih ze-

malja bile. u najboljem položaju za tu svr-

hu; jer ideal med(uumsking bratirnstva

tako je vezan u vezivo jevrejskog narodnog

osjećanja te bi konkretno udruženje su svr-

hom mednu«,rodnog mira bilo jedno od

na,nmi.TOdniijiib manifestacija jevrejekoga
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traže ljubavi i patrijotske požrtvovnog ti.

Pa ipak i u onim varvarski nepravednim

zemljama ne zatajuje Židov svoje neodo-

ljive nježnosti za boravište svoje mladosti

i pokladsto nas zapamjuje intenzivnom boli

za domajom, nakon što mu je uspjelo, da

je ostavi i da nadje u inozemstvu kud i ka-

mo gostoljubiv i je utočište. I u onim zem-

ljama Židov je uzor savjesnog vršenja za-

kona i poštivanja oblasti! I ondje se, a da

ga na to niti pozivaju, niti bodre, nudja

za smrad nju na materijalnom, ćudorednom,

znanstvenom .i umjetničkom napretku na-

roda. Čini tu više od! svoje dužnosti, sva-

kako više no što je vlasna njegova maću-

binska domovina da traži od njega kao

protučinidbu za progone i dostave, koje

Židovima u preobilju za«laje.
■»

Gdje je Židov u svojoj domaji zvanično

proglašen tudjineem i gdje mu se uskra-

ćuju čovjekova i gradjanska prava, radi ei-

jonista otvoreno na izlazu i ne taji svoje

nade, da će mu uspjeti što prije ostaviti

zemlju. A u zemljama, gdje je Židov jed-

nakopravan, misli i osjeća cijonista druk-

čije. Kao slobodan čovjek prezire mimi-

kriju robova i ne vlada se kao da je pre-

stao biti Židovom. Oštro razlikuje izmedju

svojeg svojstva kao gradjana i svoje et-

ničke individualnosti, pa ispunjajući svoje

dužnosti, sve svoje dužnosti, prema domo-

vini radosno, ne zaboravlja ni časa, da je

sin naroda starog' četiri tisuće godina s pro-

šlošću začudne tragične veličine i da ima

čvrstu nadu, te oe gledati, kako mu istorijf-

ski razvitak koraca u susret slavnoj bu-

dućnosti. Osjeća, da mu je dužnost, ali i

neminovno pravo, da sanadjuje u pripremi

one budućnosti i ne dozvoljava, da gai ©e

prckorava nuli njegove vjernosti prema,

njegovoj rasi', prema njegovu narodu još

razasutome preko oba cvijeta ...

Danas nije shvatanje o narodu, o držali

više tako tjesnogrudmo, tako tiransko, da

individuj posve upija xi se. Pojedinac čaiva

svoju samostalnost i svoju osobnost. Nije

mu doduše slobodno, da-zanemari svoje sa-

dašnje dužnost*, ali smije sebi pri držati

svoju budućnost. Na budućnosti svoje do-

movine radi unapredjujući njezinu sadaš-

njost, Oijonista, koji se bude možda jedno-

ga dana iselio, ili se i ne bude uselio, jer

i to je moguće, ima pravo na jednako po-

uzdanje svojih gradjana kao ostalf stanov-

nici zemlje, koje će opravdana težnja za

srećom jednoga dana možda nagnati, da

se isele. i

duha. Ohranički' Sud u ne bi

bila egzotionla stvar; bila bi izražajem je-

vrejskoga narodnoga života, a njegova bi

se moralna snaga povećala po tome za-

datku.

Jednaiko duševno kao i politički, jer

jevrejska bi Palestina mogla mnogo ure-

diti za ostvarivanje one harmonije svijeta,

onoga prilagođivanja i spajanja raznih 11a-

ziranja-, bez čega zgoljna međunarodna

zaglađivanjia) ne mogu biti korisna. A u

toj zadaći jovrejski bi nacijonalizam radio

u potpunome skladu s idealima britskg dr-

žavne zajednice (commonwealth) ■ gradeći

(kako ona to čini između Starog svijeta i ,

Novog, most preko mnogovjekog razdora

između Istoka i Zapada, da stvora i raz-

vijao osjećanje čovječanskog (bratstva i

graelanske zajedinice između njihovih na-

roda.

Napokon, ali ne n najmanjoj mjeri, je-

vrejski će narod u Palestini opravdati svoj

sopstveni opstanak doprinašajući vrednota

rješavanju socijalnih problema- U savre-

menoj Evroi>i sairnoj, pod prilikamai asimi-

lacije, n kojima 'bitnim značajkama i idea-

lizma Jevreja prijeti iščezavanje, jevrej-

ska se revnovanje za socijalnom pravdom

ipaik opetovano očekivalo u pojedinaca. Ja

vreji su se istakli, gdjegod je bilo borbe

za slobodu i jednakost u državi. U jevrej-

skoj će Palestini imati ovo osnovno i neis-

korjenjivo svojstvo Jevreja slobodno polje;

a njegovi plodovi bit će dragocjeniji, jer

će imati prilike dal se očituje u stvaralac*«-

kome djelu. Prilike su prečesto nagnale

Jevrejina u s;A*remenoj Evropi na revolu-

cijonarno polje. Ali po svojoj prirodi on

nij revolucijonalram Ima jako osjećanje

za socijalnu solidarnost i duboko uvrije-

ženo poštivanje ljudskoga života kao ne-

čega, što samo u sebi ima svoju vrijednost;

a njegov je individualizam üblažen instink-

tivnim poštivanjem zakona i navikom, da

moralne obveze omeđuje zakonskom pre-

ciznosti. Narod s ovim osobinama bit će

kadar, da stvara socijalnu zgradu, koja će

imati elemente i postojanosti i uapredka.

i da dovede u sklad zahtjeve individua sa

zahtjevima zajednice. Osim tega prilike

u Palestini pogoduju novome pokušaju za.

socijalnu evolucjiu. Ovamo istinska atmos-

fera Palestine doziva Židovima socijalne

ideiale Proroka. Onamo može započeti on-

dje svoje djelo s pomoću cijele znanosti i

svega iskustva savreAnene Evrope, a k

tome hez nedostataka one postojane borbe

s teretom izopiačdnih predrasuda i uredaba!,

koja poništava toliko energija! reformatora

u zemljama gdje postoje davne ekonomske

i socijalne tradicije. Jevreji u Palestini ne

će imati da se bore protiv nikakvih zaosta-

taka feudalizma. Politička jednakost mu-

ževa i žena, za koju se narodi Evrope hore

tako tromo i naporno, već je gotova činjie-

nica u malim jevrej.skitm naseobinama u

Palestini*. Demokratska vladavina a ko-

operativne ustanove stvari sn, koje se same

sohom razumijevaju. Jcvrejski narod iona

prednost, da može započeti bod tačke, za

koje je Evropa/ trebala vijekove, da jie do-

stigne, i da je u stanju izvesti pokušaj s

minimumom rizika j trvenja. Herzl, u

svomie proročkom Ualcrtu obnovljen© Jč-

vrejs'ke zajednice, naziva je Altneu-

-1 a n d (Staro-nova zemlja), a to će e© ime

pokazati isptra/vnini. Prije svega će se

karakteristični dub naroda očitovati u so-

cijalnoj reformi i u umjetnosti i literaturi,
i on će i davati i uzimati u ovoj uzajamnoj
igri ideja, po kojoj vrednote, što ih je je-

dan narod stvorio, bivaju svojinom svih

naroda. Može se ća desiti, da će :
z buduće

Palestine proizaći i proći svijetom drugi

veliki val religijskoga i moralnoga nadah-

nuća, dal se lomi ne posve u ludo, o hrid

materijalizma. Napokon; svijet, kojii jo

iskazivao poštu jevrejskim prorocima proš-

losti ne će gore suditi o Jevrejima, kao

njihova narodna ambicija bude poprimila

oblik nastojanja, da rađa nasljednik© pro-

roka u budućnosti-

(Nastavit će se.)

Kako ćemo stvoriti u Palestini

židovsku većinu.

Piše dr. Arthur R u ppi n.

(Svršetak.)

111. Tempo kolonizacije.

Cesto se plita, koji je najveći broj Ži-

dova, što ga može primiti Palestina. U toj

se formi uopće ne može da odgovori na ovo

pitanje. Jedna zemlja nije brod ili odjel na

vozu, u kojem ima mjesta samo za toliko i

toliko osoba. Kapacitet jedne zemlje mije-

nja se prema svagdašnjim uvjetima pro-

dukcije,. Možemo sebi teoretski zamisliti,

da će poslije u Palestini da budu uvjeti

produkcije tako povoljni te će Palestina

moćš primiti svih 15 milijuna Židova svi-

jeta. Ali ova teoretska mogućnost ne zna-

či ništa za mogućnost primanja u sadaš-

njem momentu. Za ovu mogućnost vrijedi

još uvijek rečenica, da Palestina može pri-

miti samo onoliko ljudi, koliko će moći us-

pješno zatposliti njezino gospodarstvo u

konkurenciji s drugim zemljama. Hoće li

i u koliko će moći pojedine grane produk-

cije zemlje da se održe u konkurenciji

s istim granama produkcije drugih zema-

lja, zavisit će opet o nabavnim troškovima

sirovima, o visini plaća za rad, o tehničkoj

visini produkcije, carinarskim prilikama,

razvitku pmometpiih sredstava, blizini tr-

žišta za prodaju itd. Dok ne znamo budu-

ćeg razvoja ovih faktora u Palestini, dok

ne znamo, kakav će da bude budući poli-

tički razvoj Palestine i istočne Evrojie,

odakle ima da dolazi najviše useljenika,

dotle se samo prorok može usuditi, da od-

govori na pitanje, u kojem će vremenu

moći' Palestina primiti potrebiti broj ži-

dovskih useljenika, 0 bismo zadobili većinu

u Palestini.

Ako ču nakon ovih primjedaba ipak da

izradim neki program za kolonizaciju l i

označim peri jod, koji će da bude potrebit

za stvorenje Židov, majoriteta od 1 do l!4

miil. Židova u Palestinu, od prilike s 20 go-

dina, jasno je, e time ne želim ni na koji

način da vežem razvoj. Može biti, da će-

mo za postignuće većine trebati manje vre-

mena, a možda i više. Uvrstio sam naravno

one brojke, koje se meni čine najvjerojat-

nijima, ali ne id-:m s ovim programom za

tim, da brojkama unaprijed dokažem brzi-

nu buduće kolonizacije, već da dadem kon-

kretnu shemu, jer ovakova shema, u Ikojoj

su uvršteni određeni brojevi, omognćujle

mnogo jasnije prikazivanje.

Brojke, kojima se služim, daleko zaosta-

ju za onima, koje drugi drže mogućima.

Oni računaju s brzom kolonizacijom ili ko- •

lonizacijom mase, koja će otvoriti put mi-

lijunima Žitdova iz istočne Evrope, koji se

spremaju u Palestinu, te u kratkom vre-

menu koncentrirati 5—6 milijuna Židova*

u Palestini. Veliku pažnju zaslužuje čla-

nak poznatog statističara prof. Karla

Ba 11 od a o tom pitanju.*) Njemu je na-

seljivanje čisto tehnički problemi. Izraču-

nao je, koliko ima dobra tla u Palestini 2

pita: »Što se ima raditi s tim tlom, koliko

ljudi može da prehranjuje?« ili »kako iraa-

demo da uredimo plodne doline i ravnice,

da mogu namiriti životne potrebe velike

naseljcničke mase od 6 milijuna ljudi?«

Odgovor: Predložio bi oko 500 najmoder-

nijih gospodarstvenih pothvata, svaki po

*) Palestina polje židovske koloniza-

cije.
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600 ha veličine u vodom natopljenim do-

linama, i isto toliko, ali svaki od 8,00 ha, na

hauraiLskoj visoravni.« Ovi veliki pothvati

imali bi da produciraju s pomoću uređaja

za natapanje i jakog đuhrenja umjet nam

gn9jem, koji se dobiva iz zraka (amoni-

jak), ili iz Mrtvog mora (kalij), po hektaru

peterostruki prirod no što ja dosad postig-

nut. TegLeća marva nadomještiava se stro-

jevima, autcplugovima i autokolima. Za

ove velike pothvate, koji hi namirili svo-

jim produktima potrebe pučanstva od 6

milijuna žitom, mesom, šećerom, rižom*

vunom, mlijekom maslacem, trci mio hi

60.000 do 80.000 stalnih radnika, a isto to-

liko za osamnecljeljhu perijodu ckaipanja.

'Prijeporno je, da li je ispravno riješen je

s gogpodarsko-tehniekcg stajališta. Pa kad

hi i b-10, ne bi ništa iz toga slijedilo za naše

pitanje, u kojem« tempu može da razvije

naša kolonizacija, jer ovo isklju-

čuje uopće pojam vremena. Ballcd propu-

stio je da nam kaže, da li će sn moći osno-

vati ovih 1000 velikih pothvata odmah, za

10 godina Mi za 50 godina. S ‘ovakovjm

bezvremenim« riješenjem stavio se na sta-

novište fizičara, koji pravi svoje labora-

torijske pokušaje n zrakopraznom pro-

storu. Ali dok fizičar svoje, pokušaje na-

knadnim proračunalijem zračnoga otjiora

približnje zbilji, prenosi, Ballod rezultat

svojih studija 8 mjesta i neposredno lm zbi-

lju, te mora s tega da se skrši u«. njezi-

nom otporu. Na primjer: Ballod raspolaže

n svrhu naše kolonizaciji: l cijelim dobrim

zemljištem Palestine; u istinu, mi ne po-

sjedujemo ovo zemljište, te ćemo ga tek

.djelomično i po malo sticatj od Arapa. Na-

dalje: Ballod kao sigurno pretpostavlja,

da imadomo Židov, radništvo (a i potre-

bito osoblje za upravu) ori 60.000, koje ja

potrebito za njegovih 1000 velikih pot-

hvata, jer ijedno jedino godište 18 godiš-

njih mladića kod pučanstva od 6 milijuna

hioji najmanje 55.000 do 60.000. Uistinu

nemamo za sad za poljoprivredu obrazo-

vanih radnika i upravitelja (jer samo s ta-

kovima možemo urediti »vrlo modern'3« ve-

like pothvate), ni za tucet ovakovih pot-

hvata. Najoštrije pokazuje se, kako je

stran zbilji Ballodov prijedlog, dai nigdje

ne računa & osobitosti Palestine, a- još ma-

nje s osobitosti Židova. Taj je pokušaj

skrojen za koji imi god drago normalni

narod ,i koju mu god drago normalnu

zemlju i estao hi »teoretski isto tako is-

pravan (ili bi tek onda postao ispravnim),

kad , hi ga primjenjivali na kolonizaciju

s njemačkim ili talijanskim iseljenicima u

Argentanijß ili Braziliji- No Palestina i ži-

dovski narod daleko su od normalnog tipa>.

Palestina .je uslijed turskog gospodstva go-

spodarski zapuštena zemlja.Nije ona evroi>-

sko kulturna zemlja, jer nema slobodne

zemlje. Mogli bismo je označiti kao zapu-

štenu kulturnu zemlju i spada s toga kao

takova u ijcsebni razred. Židovski je narod

uslijed svoje osobite razdiobe zvanja, u

kt jpj potpuno fali poljoprivreda, a uslijed

svoje raštrkanosti među drugim naredana

isto tako narod svoje vrste. Konačno je i

kolonizacija Palestine stvar »svoje vrste«,

jer ne prosljeđuje poput drugih kclohiza-

c ja gospodarske, već narodne svrhe, te jer

•
ne će da u Palestini nastanjeno pučanstvo

ur»ctrebljava i izrabljuje kao »radnu ma-

su«, već hoće ukupnu kolonizaciju da pro-

vodi cd početka do kraja s novini židov-

skim useljenicima. Ovakn kolonizaciju ue

možemo da. rješavamo s čisto tibničkoan

koloniza tomom shemom; ovdje su odliveni

psihički momenti'. S toga. mora koloniza-

cijom! osnova da polazi ml osobitih juvtreba

s nastojanja židovskih useljenika. Nijedna

osnova ne može uspjeti, koja hi tek uzela

teoretski najbolju tehničku shemu, a ne bi

se osvrtala na dosadašnja iskustva i htjela

Židove da utisne u tu Prokrustovu poste-

lju. Moramo od Zidova da polazimo i njima

da prilagodimo kolonizacijom! shemu. To

je put,, koji mi predlažemo. On je teži, aOi

po našem najdubljem uvjerenju jjedini,

kojim možemo da kročimo.

Pri našem proračunu polazimo sa sta-

jališta, da poljoprivreda i'ma da bude te-

melj buduće kolonizacije. No pored poljo-

privmluog pučanstva treba da nađe svoju

egzistenciju kao što-je to dosadašnja ko-

lonizacija pokazala, isto tako veliko ne-

]K)ljotljelsko pučanstvo, koje sastoji cd

obrtnika, tigovaea, osoba zaposlenih u in-

dustriji za potrebu tuzemstva i u promet-

nim poduzećima, nadalje iz učitelja; ći-

novnika, posebnika itd., i to ili u samijm

poljoprivrednim naseobinama ilii u grado-

vima. Nezavisno o poljoprivredi je nvođe-

nje eksivoitne industrije, uslijed kojfe se

može povećati broj pučanstva. Pokažimo

kod procjene buduće kolonizacije § toga

gledišta, da kako je to'dosad pokaza lo is-

kustvo svake kolonizacije, useljavanje pro-

gresivno raste, kad se kolonizacija kreće

pravim putem, te dokaže svoj prosperitet.

Prvo je
7
pitanje, koje brojeve dia nvr-

stimo u poljoprivrednoj kolonizaciji- Prije

svega možemo računati, da će uslijed no-

vog političkog razvoja u Palestini, te ra-

širivanja cujopustičke misli i jakog )x)kreta

za iseljivanje istočuo-evrUpskib Židova

bit,i mnogo veći broj useljenika iz svih go-

spodarskih klasa, nego što ih je Skpd prije
bik). A i sredstva, koja će. biti na; rasjmla-

ganje židovskim kobni zatomim društvi-

ma. znatno će nadvisiti svote. - kojima su

dosad ta društva raspolagala. S druge stra-

ne treba uvažiti, da velika poljoprivredna

-naseobina iziskuje temeljitu pripravu tla

i barem djelomičnu stručnu naobrazbu use-

ljenika. Za oboje treba vremena, tim! više,

šio su u Palestini za sad poljoprivredne

naseobine premalene, a da bi pružale za

veliku kolonizaciju mogućnost izobrazlie,
ili da stave na raspolaganje dovoljni broj

podesnih seljaka; kao organizatore, uprav-

ne činovnike i prednjake itd. I inozemstvo

ne će uslijed neznatnog broja Židova, koji

se bave poljodjelstvom, moći dati naknade

za maleni kader. Ne treba s toga za

prvih 10 godina uzeti prevelik broj poljo-

privr dn;b useljenika. Držimo, da smo ot-

prilike u sredini između optimista i pesi-

mista, kad uzmemo, da će biti moguće u

prvih 20 godina osnovati 100 obuzet (dru-

štava za sadenje) s 5000 elanovja (cd trga

4000 sadikaca običnoga tipa, a. 1000 ve»

lakih sadilaca, koji će obrađivati dvostruku

površinu no obični sadioci). Princip je
ovih društava kako je poznato da

društvo od svakoga od svojih 50 članova u

5 ili 6 godina naplaćuje godišnje 2000 do

3000 franaka, te od tog novca dadepraviti

nasadi? u Palestini. Nakon 5 ili 6 godina

(kad počitajn nositi plodove), dijele ih me-

du članove. Svaki, sadlilac treba za svoj

nasad najmanje jednog stalnog radnika;

nastaje time radna mogućnost za 5000 rad-

nika, koji se poslije obično naiseljuju kao

inekosei (Hausler).

Osim toga uračunavamo za prvih 20

godina još 5000 seljaka, koji će se rekru-

tirati iz najboljeg podndadka naseljnika,

koji već žive u Palestini i iz elitnih rad-

nika oženjenih s vrsnim "radnicama, koji

će vbdfti miješano gospodarstvo (žito, sto-

čarstvo, vrtljarstvo) bez stalne pomoći tu-

đe nnlne sile; nadalje 500 malih seljaka,

koji će se na malenoj, dobro pripravljenoj

i natnpanoj parceli od nekih 15 lunama na

prometnim mjestima, baviti s pomoću

svoje obitelji vrtljarstvom, voćarstvom i

stočarstvom.

Iz razloženja slijedi, da bi moglo pikup-

tuo 20.000 ratara u 10 godina, ili 2000 go-

dišnje naći egzistenciju, a to je raču-

namo li obitelj s 5 članova godišnje

10.000 duša. Da to nij l tako malen broj,

biva nam jasnije, pomislimo li, dai je to

veći broj no broj palestinskih kolonista, za

koje već 30 godina radimo. Tokom prvoga

decenija nastanilo bi se dakle u Pale.-tanm

u poljoprivrddi oko 20.000 obitelji u

100.000 duša- Računamo li, da, može pored

(il'i 1Hilje od) poljoprivmhmg pučanstva

opstajntti isto toliki broj drugog )ni čali-

stva, koje se bavi trgovinom, obrtom, lo-

kalnom industrijom, nadalje Činovnici,

učitelji, liječnici itd., tad dob'jemo broj

od 200.000. K tome dolaze jtešj oni, koji su

zaposleni n eksportnoj industriji, kod jav-

nih Padnija, konačno privatnika i umirov-

ljenih, koji će nakon 5 godina rata zaže-

ljeli, da ostave Evropu. To sv može ,bmj

useljenika na koncu prvog decenija po*

variti na 300.000, a ukupni broj Židova, u

Palestini na 400.000. Bude li prvi decenij,

koji će od nas Židova tražiti najveću or-

ganizator mi sposobnost i požrtvovnost,

prešao tako, te nam uspije naseliti 300.000

Židova, tad će dalji napredak biti mnogo

lakši i brži. Držimo, <ta se u di ngom dece-

niju može računati s podvostrnčenjem, ai

u t rečem deceniju; s potrost mčenjem. broja

prVoga deceirja. Drugi bi nam decenij da-

kle đonio 600.00 žitelja tako, da bi na

koncu decenija imali milijun Židova u Pa-

lestini i time brojčano već prestigli neži-

dove. Treći decenij donio bi manu vjerojatno

godišnje 90.000, useljenika i time bismo

postigli znatni majoritet u zemlji. Nakon

30 godina bi ukupni broj Židova u tbde-

stmi iznosio (nračitnav i naravni prirast)

više od dva milijuna!- Time bi Palestina u

istinu i opet postala židovskom zemljom.

A Židovi... ?

Piše* Gustav Seidem'ann, Prijedor.

Ovo pitanje čujemo gotovo kod svake,

prilike, gidje su Židovi prisiljeni, da zau

uzi'mi neko stajalište, bilo kao lih gost po-

jedinca ili, kao urlik mase. Ovo je pitanje

dokaz, kd.ko je neprirodan naš položaj.

Cijelo naše bivstvovanje i naš rad pod

strogom su paškom. Ne može ni jedna maj-

ka da pozornije posmatra. svaki kret svoga

djeteta, ui jedna mačka ne može da više

vreba na kretnje uhvaćenog miša, ni jedan

državni odvjetnik da pronicavi je studira

lice osumnjičenog, nego li općenitost, koja

posmajtra svaku izjavu ili propust izjave,

svako davanje ili nedavnuje Zidova, s po-

većalom mržnje i zavisti. Uvijek nazrijeva

■nepoćudno i neprijateljsko mišljenje net

što osobito, naravno, rdjavo u našem

radu. Štogod radili, uvijek smo n nepravn.

Ne možean'o da se u kojojgod stvari onako

odlrtčvrjemo ka(3 n židovski naš sugradja-
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nin X ili Y. Moramo uvijek misliti na to,

<sai amo Židovi, da moramo sve posraa-

trnti s osobitog mekog stajališta, da mo-

ramo uvijek nositi posljedice za se i za

svoju braću. Posljedica je, da se ne mo-

žemo više naravno kretati, te zbunjeni ne-

prestanom paskom, izgledamo, kao da se

nalazimo na pozornici, da smo nešto

umjetno, da u ovom ili u onomsmjeru pre-

tjerujemo, ili, što je jednako rđiavo: ako

hoćemo da budemo naravi, čini se, da ni-

smo istinski.. Ne drže nas onakovi’ma, ka-

kvi jesmo ili kakovi bi htjeli da budemo.

Uvijek je neki osobiti razlog, na koji se va-

lja obazrijeti, kad se javnost obrati Žido-

vima: v

U glavnom se gradu namjerava preu-

rediti velika dobrotvorna svečanost. Ari-

stokrate, duhovni l svjetski dostojanstve-

nici u pripremnom su odboru. Dolazi se

do kapitala: nabava novca. Tu mora da se

pozove i barun Jaljteles i vitez Taussig-,

kakogod je gospodi neugodno, da se sa-

staju sa Židovima. Radilo se o priredbama

u glavnomu gradu ili u kojem provincijal-

'norn mjestu, o sabiranju za crkve ili za

umjetničke, patriotske ili čisto dobrotvor-

ne svrhe, prima se Židov u odl>or, jer ima

da se brine za nabavu novca. A tad mora

naravno židovska publika donijeti svoje

darove ne kao X ili Y, nego kao Židov,
koji, ima više da dade, koji više dati mora-

A kad Židov dolalzi k blagajni, pazi se:'

koliko dlaje. To je jedno od onih pitanja,

koje sam odabrao u napisu. A tad odmah

dolazi kritika: »Lako on može dati, jer on

itd.«, ili »to je škrti Židov«, i Onda kad je

više dao no knez X ili mesar Y.
<

Nastao je politički preokret. Vladajuoa

stranka treba naravno novaca. Upravljaju

se pozivi na patriotski osjećaj naroda.

Ne vjeruje se doduše patriotskom osjećaju

Židova, čime se čini napravo Židovima,

kao.d u mnogim drugim slučajevima
—, no

ipak se traži od njih novac. 1 tu ne smije

Židov da dade kao knez ili mesar, ne kao

seljak ili hrišćauski trgovac, mora mnogo

više diati, ako ne će, da doskora nosi po-

sljedice. U tom je slučaju njegovo davanje

mjerilo njegovog političkog stajališta. Pi-

tanje: koliko daje Židov za našu stranku,
isto je talko vrlo važno pitanje.

Ni jesam prijatelj hvastanja, no mogu

s ljudskog stajališta da shvatim, da Židovi,
kad dragovoljno ili primorano daruju, to

čine s potpunim svojim imenom. Javnost

traži i kontrolira imena. Židovi moraju biti

u svajkoj zgodi kadri dokazati, da su <la-

vali, dok čedni N. N., koji je dqo nekoliko

kruna, ne mora da se demaskira. Cesto se

sjtećarn članka dra. Maksa Nordaua, gdje
obara laž, da su Židovi izrabljivaoci, gdje

on, veliki logičar, dokazuje, da je uvijek
protivno istinito,- t- j. da Zidovi bivaju iz-

rabljivani.

Od ljubaznog smješka dd jasne prijet-

nje nalazi se Židov uvijek u prisiljenom

položaju, kad se od njega traži novac. Re-

kao bih, da sd u mnogim slučajevima radi

samo o formi iznudjivanja.

I danas još plaćamo sramotnu glava-

rinu, što su ju naši prodji, Ikoji su nosili

žutu krpu, morali da plaćaju. Pitanje: »A

što čine oni? Što daju onii?

Kako
se ponašaju?« tako je raznovrsno

kao i sam život. A da se to pitanje nepre-

stano stavlja, isto je tako žalosno, kao i

n'uš položaj. To pitanje truje cijeli naš za-

jedriički život, Ono onemogućuje, da se pi-

tanje, koje bi iznnedju nas nastalo, objek-

tivno prosudjuje. Ono čini nesigurnim po-

ložaj pojedinčev, dovada ga često u sitna-

cije, koje se oprečuju ne samo njegovoj

sopstvenosti, već i njegovoj okolici, gelnii

ga na čine, koji su smiješni ili štetni. Ne

preko rava se Židov, kao individnj, već kao

Ž'ldov, da je škrt i hvališav, kapitalista i

boljševik, revolucijonarac i konzerva tavac,

liberalan i klerikalac, pacifista i ratni huš-

kač itd. Pri prosndjivHtnju Židova naila-

zimo na najočitija protivuriječja. Isti an-

tisemitski list spočitava Židovu, da se asi-

anliiira i vidi u ton opasnost za svoj narod,

dok iza kratkog vremena napada na cijo-

nizam, te ga označuje klao sabotažu narod-

ne ideje. Mi oijonista znademo dobro, da

nas oko mržnje i ne može drukčije da po-

sinatra. Moramo iz toga povući kouse-

kvencije. Ići* ćemo.pravim putem i ispunit

ćemo dužnosti prema državi i narodu, u

čijoj sredini živimo, sudjelovat ćemo, kako

to leži u naravi našega naroda, u svim

akcijama kulturnog i gospodarskog n'al-
*

roda i cjelokupnog čovječanstva, sa sčim

srcem djelovati, gdje se radi o privatnom

ili javnom dobročinstvu. Moramo pored

toga nastojalti, da položaj našeg naroda po-,

stane* normalan kao što je to više ili ma-

nje položaj drugih naroda. Kad budemo

našli naravnu osnovku za se, koju imia

svaki narod: narodnu domaju, tad ćemo i

mi moči naravno živjeti i raditi. Tad ne

ćemo više izgledati kao karikature ili ma-

ske, već kao ponosni ljudi, koji imaju

zdravu i čvrstu podlogu, kao i svi ostati

ljudi, koji se slobodno i naravno kreću,

a da se ne moraju bojati, e bih ih ktivo ili

rdjavo sudili.

Nakon kongresa jevrejskih

općina.*

Piše dr. Aleksandar L i c h t.

Herzl je jedampjut kazao: »Naše zasta-

ve neka 'epršaju svileno«. Svileno su

lepršale, kad smo god radili i govorili o

Savezu jevrejskib općina u našoj otadžbi-

ni. Sve općine u| Srbiji, pa u Bosni i Her-

cegovini živu narodnim duhom. Pet vije-

kova boravka u tim zemljama nije slabilo,

već pod utjecajem pomlađenoga židovstva

još ojačalo njihovu narodnu svijest. Pa i

u Hrvatskoj i Slavoniji većina je općina

već dalnas po svome predstavništvu na-

rodna, a po članovima narodne su malne

.sve. Treba tek da se mladima otvore vrata

u njih, i sve će one redom biti narodne.

Mi to znamo, a znaju i oni’, koji se i reak-

cijonarstvom služe, ! da se koji čas još održe

u vlasti.

Pored toga nije nam bilo do toga, da

u Osijeku mjerimo svoje sile. Htjeli amo

da se svi Zidovi nađu na otkupu.

Mi nijesmo pobijedili u Osijeku. Mi

najmanje. Nije nam se radilo o pobjedi,

koju mogosmo lako izvojštiti. Ali meni

se čini, da su naši u Osijeku za volju je-

dinstva, za kojim smo mi narodni Židovi

mi jedini! zbiljski težili, idući pre-

daleko zajednički, dospjeli do tačke, gdje

se putevi opet mora da razilaze. Ne na-

šom krivnjom, nitko nam toga ne može

spočitnuti', ta mi smo pored pretežne svoje

većine išli tako daleko u popuštanju, te se

*) Ovaj članalk sadržaje lično stajalište

piščevo. Uredništvo.

rezultat kongresa mogao u žurnalima pri-

kazati našim porazom! To je po brojča-

nom razmjeru zacijelo jedan svijesni grdni

falsifikat: po rezultatu bit će istine u

tome.

Naš je program sadržan u zaključcima

posljednje naše zemaljske konferencije:

narodne opčine i Savez narodnih općina.

Što se u Osijeku imalo da stvori, to ni po

osnovi nije moglo da bude izvršavanje

našega programa. Pa ipak sir zazvečale

bojne trublje naših protivnika i protiv te

osnove, ,s kojom baš mi, bezuvjetni i svi-

jesni, nijesmto mogli biti zadovoljni, ali

smo bili to više uvjereni, da će s njome

koliko do načela stoji, biti zadovoljni asi-

milanti. Mi'smo ipak prešutjeli svoju unu-

tarnju protimbu. Podmeću nam iz kriva

shvaćanja ili iz zlobe partajsko stajalište,

kao da ljudima, kad se o židov-

stvu radi, narodna svijest tek partajski

program! A mi smo, osjećajući solidar-

nost jevrejstva i prema onima i protiv

onih, koji ga svakim svojim gestom pred

očima svijeta hoće da zataje, smotali svoje

zastave, da ih ne zaplaša Ali to je i bila

granica, dio koje smjedosimo i mogosmo ići,

a da ne žrtvujemo samosvijest i ponos i

svoju težnju za stvaranjem. Mislili smo:

Ako se hoće savez, onda ne može biti Ži-

dova, koji će se uplašiti odi toga, da je u

čivao na femiinini karakter Židova?

A nakon kongresa moram da se pitam:

Je li ti ljudi, na sreću mala šačica, odista

još hoće židovstvo, ili nijesu li od onih.

tipova, po kojima je jedan filozof zaklju-

čivao na feiriinimi karakter Židova?

Od saveza jevrejskih općina postade

savez jevrejskih ;(> izraeliti čk ih«) vjero-

ispovjednh općina. Bilo im je u biti naj-

više stajalo do zaporke i do atributa »vjero-

išpovjednih«. Protiv cijeloga svijeta, oni

su, poučeni po kojem rabimskom autoritetu,

išli dokazivati, da smo izradite, a ne Zi-

dovi. Nigdje na svijetu ovaki spor ine bi

više bio moguć, pa ni u zemlji šovenskog

asimilantstva, u Madžarskoj, kbja je toliko

duševne hrane davala ideologiji naših asi-

milanata, ako se u njih može uopće još

govoriti o ideologiji. Jer negacija, koji oni

provađaju u pogledu židovstva, nije samo

besponosna, nerauževna, već je i beziidejna.

Pa kad bi čovjek još mogao da vjeruje u

jačinu njihova »vjerozakonstva«, mogao

bi se s njima složiti. Ali i to njihovo isti-

canje religioziteta, uz podjednaka žestoku

protivjštimi protiv rabina, jedaln je pra-

zan i lažan gest. Pa kad ipak ta šačica

. . . . V

manjina tijem operrra, meni ostaje jos

neka utjeha, da im veze sa židovstvom ni-

jesu toliko popucale, a da ne bi htjeli u

njemu ostati, pa bilo i pod firmom, koja

nije više istinita.

Taj zbor, koji je ipak imao da bude

u cjelini svojoj zbor Zidova ili ako hoćete

izraelićana, nije mogao spriječiti, da ga

čisti tip jednoga maušela me ponizi, pri-

kazavši nam čovjeka, koji je kud i.kamo

bliži odreci židovstva nego H njegovoj

afirmaciji. Smjedosmo li poći tako daleko,

da je jedna ovakova pojava konačno uda-

rila svoju ličnu notu malne jednodušnome

zaključku kongresa? I pitam gospodu 'iz

protivnoga tabora, ne misle li, da su sami,

sebi dali žalosnu svjedodžbu, kad isu u

tjesnogrudnoj otpornosti protiv svega, što

je nacijonalno, išli tako daleko, da im je

taki tip mogao biti duševnim vođom i da

su pokazali i preveliku revnost, kako bi

STRANA 6. »ŽIDOV« (HAJHUDD BROJ 21.



istjerali savezu dušu, koja ua koncu, ako

jedan jevrejski savez ne će da budć btsanj-

slen, ne može biti drupa no jevrejska. Čini

se da su odviše navikli stvarati kosture, a

da bi mogli stvarati živo tijelo. Pa na

koncu u očajnom otimanju zahvatu soli-

dariteta, očitovali su toliku brigu za atom-

ske autonomije, da doista ne znam, koji

viši smisao oni još pridavaju jedinome sa-

vezu. Ta po njima stajat će do njihove vo-

lje, hoće li se pojedine opčine poslužiti sa-

vezom kao svojim predetvanikom. Kao da

ih je strah, da bi savez mogao biti velika

sjena, koja im ne bi dala da neposredno

stanu u sunčano svjetlo predstavnika

vlasti!

Na tome kongresu osjeća se elementar-

na volja židovstva, primina i sama sobom

razumljiva u ona dva lica, koja su kratko

i priprosto dala izražaja svome židovstvu,

nacijonalnom i vjerskom: u predstavniku

skopljanske i iločke općine. I u onih naših

mladih, koji su u govorima do konca ostali

vjerni sebi i zauzeli odrešito stajalište pro-

tiv »kompromisa«. In)a|će kao da je taj

kongres JnO anemičan. A riječ kompromis

bila je gospodovna riječ u jednome zboru,

kome je osnovka po inicijatorima već bila

kompromisna*

Simpatično od nenarodnih općina iska-

če stajalište karlovačke općine. Iz njezine

poslanice govori topao glas čovjeka, ko-

jemu je doista do očitovanja jeditnstva Zi-

dova u našoj otadžbini. Njega ne boli uho

od riječi Židov i hoće ono što i mi, da se

doista nađemo svi na okupu. A u Osijeku t

Ono pet šest općina manjine u svakoj je

riječi očitovalo strah od sablasti narod-

noga židovstva A to je na koncu onaj do-

jam, što sam ga bar ja dobio o rezultatu

osječkoga vijećanja; U zaključcima je ova

bojazan formulirana.

Mogu da skvatim te su se ti zaklučci

mogli prikazati porazom narodnoga židov-

stva, iako je u tim zaključcima jedna po-

bjeda, koju filozofi kadikad običaju nazi-

vati najvećom: nadvladamje samoga sebe.

No dotle, držim, samozataja nije smjela

ići, jer je doista od te pobjede samo kratak

korak do poraza. Ne mogu se oteti dojmu,

kao da između riječi onoga antisemite,

koji je govorio na početku generalne de-"

bate i zaključka kongresa kua neka kau-

zalna veza. PredUsretljivost trebala je da

prestane ondje, gdje se jasno očitovalo, da

pristajanju manjine uz savez ne dotječe

rezonancija snažne volje za stvaralačkim

jedinstvom, koje se ne đa zamisliti, ako

mi narodni Židovi po izraženoj volji kon-

gresa sa svojim živim židovstvom ne smi-

jemo prekoračiti praga) saveza. Po tom

zaključku ini, iako smo u savezu u većini,

uistinu smo po nutrini svojoj izvan saveza.

Možda ima sa svoga gledišta onaj član

kongresa pravo, koji je rekao, da je svaki

onaj dovoljno afirmirao svoje židovstvo,

koji govori »Šema Jisrael«. S propovje-

daonice to može da zvuči sasvim lijepo. Za

pun, živ, u sebi cjelovit život, jedne zajed-

nice, koja napokon nije za to tu, da samo

deklarira, već da i živi a živjeti znači

stvarati to je ipak prejeftino židovstvo.

Drukčije treba da se iskupljuje jedno

uvjerenje, koje hoće da se vjeruje n nje-

govu jakost. I moja je tvrda vjera, da ži-

dovstvo, svijesno ili besvijesno, može da

živi samo od jakih osjećanja narodnih, ili

je suđeno da se rastvara. Pa čemu onda ta

\ j

»moralna* pobjeda rastvornih elemenata!

Čemu jedinstvo, iskupljeno preteškim

koncesijama, formalno i prazno, nakon što

smo dali porušiti platformu, <na kojoj se

još dalo saadati jedinstvo!

Izvještaj o kongresu židovskih

općina.
I. luta prije podne.

Dr. Hugo S p i t z e r (Osijek) otvara u 9

sati kongres te pozdravlja u ime izvršnog od-

bora j u ime bogoštovne općine u Osijeku, dele-

gate- Nakon provedene verifikacije mandala kon-

statira se, da je 51 općina zastupana. Dr. Spitzer

čita zatim brzojavne pozdrave nekih općina,

koje nijesu mogle odaslati delegate, ali unaprijed

izjavljuju, da odstupaju savezu.

David Hohner (Beograd) predlaže kqn-

gresu biro, te je aklamacijom izabran: predsjed-

nikom dr. David , A1 k a I a y (Beograd), pod-

predsjednicima dr. Fridrfh P o p s (Beograd), dr.

Jakob K a j o»n (Sarajevo), nacfrabin dr. Simom

U ng a r (Osijek), Otto Ste r n (Zagreb), Eliezer

N ava r a (Skoplje), tajnicima adv. ŠemaVa de

Ma) o (Beograd), David Hohner (Beograd),
inž. Oskar 0 r o f (B. Brod), ini. Ljudevit

Freundlich (Osijek).

Dr. David AJkalay (Beograd) zahvaljuje

na izboru, te pozdravlja goste: velikog župana

inž. Ljudevita Š a ja i načelnika grada Osijeka
dr. Ante Pinterovića- Ističe značajnost mo-

menta, u komq se 'kongres sastaje. Prvi put sa-

staju se delegati jevrejskih općina u proširenoj

domovini i time nastaje nova jipoha fetocije Je-

vreja. Zatim govori o zasluzi srpske vojske za

djelo oslobodjenja i o udjelu naših suplemenika,
koji su u toj borbi rame uz rame s oslobodilač-

kom vojskom stekli neizbrisivih zasluga. Savez,
koji će se osnovati, ima da ispunja mnoge kul-
turne J prosvjetne zadatke. Konačno predlaže,
da se odašalju brzojavi prestolonasljedniku re-

gentu Aleksandru, Kraljevskoj vladi i mi-

nistru vjera. Delegati na poziv predsjednika odu-
ševljeno kliču kralju Petru, regentu Alksandru,
kraljevsom domu.i vaskolikom narodu kraljevstva

Srba, Hrvata i Slovenaca.

Dr. Hugo Spitzer kao glavni referent raz-

laže potrebu saveza bogoštovnih općina i smjer-
nice predloženog {statuta. da je ravno-

pravnost Zidova doduše zagarantovana, ali nije

provedena u životu. Zidovi sad nemaj,u foruma,
koji bi ih zastupao prema vani- Treba da stvo-

rimo autoritativno tijelo, koje će posredovati
izmedju općina i vlada, ali i u interesu pojedinca
u koiiko je to u savezu s njegovim pripadništvom

k jevre'jstvu. Savez morat će da stvori institu-
crje. koje prelaze granice mogućnosti za poje-
dine općine. Cijeli život Zidova u našem kra-

ljevstvu ima da se podigne na viši nivo. Projekt

Je to dalekqg vida, mnogo štošta moći će se tek
u budućnosti da ostvari. Glede predloženog sta-

tuta ističe, da je gotovo sasvim jednak onome,
koji jfc 1907. prihvaćen u Zagrebu. Novi su pokra-
jinski odbori, koji su prihvaćeni obzirom na velik
teritorij, podjelu rada i odterećivanje centralnog
odbora, napokon jer se kongres općina ima da
sastaDe tek svake treće godine. Spočitavat će se

sigurno, da je djelokrug Saveza prevelik i da

hoće utjecati na vjerska pitanja. To je uvijek bila
vrlo osporena točka. Nada se, da će općine postati
narodnima, pa nema bojazni, ma da bi bilo mnogo
rabina na kongresima, te će Savez da bude reak-

cionaran. Birat će se po najdemokratskijim na-

čelima, pa će većina odlučiti. Strah pred kleri-
kalizmom ne može da uspijeva. Naš( rabini J
vjeroučitelji vazda su stajali uz narod, te će i

sad da rade na boljitku židovstva. Savez napo-

kon ne vrijedja autonomiju, ako bi bio'viša mol-

ba. Jer. kad je dosad mogao svaki mali činov-

nik da rješava naše stvari, moći će to i židovska

instancija da učini s više razumijevanja, volje i lju-

bavi za stvar. Za to predlaže da se stvori savez

na temelju predloženog statuta, u Čiju hitnost

neka se ne dira.

Iza toga otvorena je generalna deba-

ta. Gosp. Julio Wei s s ml. (Dalj), kaže, da nije

htio doći na kongres, jer je iz poziva razabrao,
da se tu ne radi o savezu vjerskih općina, nego

o nacijonalnim zahtjevima jednog dijela židov-

stva. Spočitava pripravnom odboru, da je htio

izrahiti neupućenost srpskih Jevreja i prokriom-

čariti narodne ideje u savez, te time rehabilitirati

svoju prošlost. Zidovi, koji niijcsu bili u redovima

naroda, dok je taj narod ugnjetavan od Švaba i

.Madžara, naškodili su kzrheitstvu- Hrvatski narod

sad ima kud i kamo većih briga, a mi se sastaiiemo

da stvaramo savez općina. Iz referata vidi, da je

njegovan'je vjere tak uzgred spomenuto. Nacio-

nalni Zidovi žele na našim leđima da postignu

svoje ciljeve. Ako se bude savez ostvario na

predloženoj osnovi, ne će njegova općina pristu-

piti

Predsjedatelj dr. P o p s (Beograd), opomii|-

nje, da se ima govoriti stvarno, a ne strastveno*

'Na izvode predgovornika mora izjaviti, da su Je-

vreji iz Srbije radili s čistim intencijama oko

stvaranja saveza u zajednici s braćom iz kra-

ljevstva, te nijesu ništa htjeli da prokriomćane.

0. Weiss dtošani 'je ovamo s predrasudama, pa je

zato tako govorio.

Dr- David A 1 k a ii a y odbija napadaje dele-

gata \Veissa. Ističe, da Je i od vlade izražena že-

lja, da se osnuje savez, jer je u administrativnim

stvarima teško raditi s pojedinim općinama. Mi

želimo, da savezom porod ostaloga služimo i na-

prednu vjere. Podržavat ćemo škole, preparan-

dije, odakle će izlaziti spremni vjeroučitelji!.' Iz

svega morao bi g. Weiss uvidjeti neispravnost

svojih prigovora. ,

Dr. U r b a c h (Zemun) govori o pristupu

k savezu, to traži, da pristup bude obligatan, ako

današnji kongres zaključi osnutak saveza općina.

Otto Stern (Zagreb) zahvaljuje (dru. H'-

Spitzeru na njegovom trudu i dugogodišnjem na-

stojanju oko osnutka saveza, te izručuje bratski

pozdrav zagrebačke bogoštovne općine delega-

tima. Nakon razjašnjenja svoga nedolaska u Beo-

grad izjavljuje, da Je zagrebačka općina za savez,

no predložene statute ne može primiti. Govornik

čita zatim zaključak zagrebačke bogoštovne op-

ćine, u kojem se razlaže, da predloženi statut

zasjeca odviše u autonomiju pojedinih općina, te

da je s toga neprihvafiv. Statut nadalje predviđa'

pokrajinske odbore s brojnim rablnskim zastup-

nicima, što je sve suvišno. Zagrebačka općina želi

da sjedište bude u Zagrebu ili izmjenično u Beo-

gradu i Zagrebu.’Nadaljebi se imao pridržati na-

slov izraeilićani, kosi odgovara bibliji. Konačno

stavlja ove prijedloga; 1. da Se predsjednicima

bogoštovnih općina
.

u Beogradu, Osijeku, Sara-

jevu, Zagrebu ? Novom Sadu povjeri izradba sta-

tuta na principima sadržanim u osnovi zagre-

bačke općine. Osnova se ima priposlati svakoj

općini na očitovanje- 2. Ovlašćuju 1 se spomenuti

predsjednici, da do konstituiranja saveza u ne-

odgodivim pitaiijima, koja se /tiču sveukupnoga

židovstva u kraljevini SHS, zastupaju’ njegove in-

terese.

Bernarde Klein (Sarajevo) naglašuje potre-

bu sloge, jer trebamo reprezentativno tijelo za

židovstvo kraljevstva. Statut morao bi se

u koječemu m/iienjati; njemu je statut mrtvo slo-

vo, a zavisi sve o ffudima, koji će upravljati, sa-

vezom. Predlaže, da se izabere 'odbor od 6 lica

za redakciju novoga nacrta.

Šemaja, de Majo (Beograd) iznaša pobude,

koje su vodile srpske Jevrefc u radu za savez.

Srpski Jevreii ispunili su svoje dužnosti prema

otadžbini, ali se nisu odrekli svoga jevreljstva.

Pokrenuli su savez, da bi stvorili kulturno jako

jevrejstvo. Treba tražiti što nas ujedinjuje, ,
a

ostaviti što nas razdvaja. Zagrebačka općina uvi-

dila lje svoju, pogrješku 1 sigurno je žali. Mu joj -i

sad pružamo bratsku ruku. Predlaže, da se savez

osnuje.

Nadrabin dr. Morio Lewy (Sarajevo) drži,

da je suvišno neprestano naglašivanje pa-

triotizma. Mi trebamo kulturnog rada, a to je cilj

saveza. Mi danas uopće nemamo kulturnih in-

stitucija. Savez treba da đjeltije u prvom redu u

kuhurno-prosvjetnom smjeru.

Inž. Oskar Grof (B. Brod) konstatuj, da su

svi složni glede potrebe saveza, ali ne vjeruje,

da je svima stalo.. do ostvarenja saveza. Odlučno

odbija objede i podvale g- Weissa protiv Zidova

uopće, a napose protiv narodnih Zidova. Otvo-

reni istup i čestit rad nikad ne može da škodi.

Škoditi nam samo mogu ljudi kao g. Weiss. Neki

su govornici naglašivaii, da je okvir, u kojem

je savez zamišljen, preširok, a narodni Zidovi

drže, da lje preuzak. Općina ima da obuhvati

sav narodni rad u jednom mjestu, a savez da

bude izvršitelj sveukupnog židovskog života u

kraljevstvu. Uvjeren je, 'da će i pored zagre-

bačke i daljske općine doći do narodnih općina.
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jer će mlađi naraštaij bezobzirno rušiti stare ka-

hale. Prima statut kao podirgu specijalne debate;

Dr. H r r s c h 1 (Zagreb) predlaže, da se završi

generalna debata, jer da su »zbile tolike protiv-*

■ Posti, te nema izgleda, đa će doći do povoljna

rezultata. PVedlaže novi odbor cd 6 licat. koji će

ponovno izraditi pravila.

Juliiio W e i s s ml. uvida, da je savez potre-

ban, atj to mora biti savez »izraeiitičkih bogo-

slovnih općina«, a me »savez jevrejskih općina«:,

gdje se namjcrice u naslovu ispušta oznaka bo-

goslovna«.

Dr. Pops odbija ponovno prigovor, da je

privremeni odbor bio vodjen kakovim zadnjim

namjerama. Alco 'ie samo do jasne oznake stalo,

to će se lahko umetnuti.

Inž. Makso Kor enić (Pakrdc) priključuje

se izvodima zagrebačkih delegata.

Dr. Samueil Pinto (Sarajevo) obrazlaže po-

trebu saveza kao priznatog reprezentanta židov-

t siva u (kraljevstvu. Trebamo forum, koji će se

.

brinuti za sve maše potrebe, osobito oko nacijo-

nalne kulture. Polaže veliku vrijednost na jedno-

lično vaspitanje našeg pođmlađka- Premda mu je

djelokrug saveza preuzak, ipak je za stvaranje sa-

veza na podlozi podnešenog statuta uz neke pre-

inake, koje će predložiti u spbcigalnoj debati.

Čita se pismo Karlovačke (općimo.

U njemu se naglašui'e, da općina, uviđajući po-

trebu saveza, želi nešto od svoje autonomije da

žrtvuje, ali ta granica požrtvovnosti ne može

predaleko đa ide. Principijelno 'je stajalište ove

rpćine, da općine irftađu. biti neutralno tlo, na ko-

jem mogu sve struje židovstva slobodno i nesnte-

■tano da razviju svoje stanovište u interesu židov-

stva uz isključenje svakog partajskog trvenja.

Sve što je u sikladu s čašću d interesima židov-

stva, kretalo se n ovom lij onom smjeru, ima da

se pođupira. S tega gledišta neutraliteta nje ova

općina ni malo sporazumna s poznatim istupom ži-

dovske vjersko općine u Zagrebu, koja se u ofi-

cijelnoj iv/javi stavlja na 'izrazito partaisko gle-

dište. S toga traži, da bi i savez stajao na neu-

trainem stanovištu, kuko bi bilo moguće da po-

stane , zastupstvom židovstva, koje uživa povje-

renje svih Zidova.

Drži, da vrijeme nije najpodesnije za osni-

vanje saveza, a zatim odmah prigovara, da pred-

loženi statuti odveć tangiram autpnomi.Ui općine,
da hoće isključiti svaki direktni'saobraćaj opčine

s vladom. Osobito se protivi intervencijama sa-

veza u korist pojedinaca, jer se to protivi našoj

Ijeđnakopravnosti. Svaki Židov neka svoje pravo

sam zakonitim putem traži. Savez smije samo

ukupnost da zastupa. Predviđeno je suviše od-

bora:. struktura ie saveza prekomplicirana,, JjeV
ima premnogo upravnih organa s birokratskim

poslovanjem. Ne treba međuinstanefra. Upliv

rabina je prevelik. Nepravedno ie, što rabini do-

laze u središnji odbor izravnim biranjem, a laici

tek neizravnim. Treba stoga stvar odgoditi i do-

bro proučiti. U slučaju, da bi kongres općine u

Osijeku prihvatio statut kako je predložen, ne

smatra se vezanom tim zaključkom. •

Slijedi čitanje pisma općine Cer n fi|k-N o-

vag r a d'i šlk a, u kojem se naglašava, da se

predloženi statut ne obazire na budući način

uprave kraljevstva. Statut imao bi da bude na ta-

kovoj osnovci, da može u svim prilikama ostati

na snazi. Protivim su diobi Hrvatske i Slavonije

u dva pokrajinska odbora. Žele, da sjedište po-

krajinskog odbora bude Zagreb, te da rabinski

demenait rvqma tolika prava. Opčine imale bi

svoje stvari same da urede, a rabini bi tek tre-

bali đa imaju savjetujući glas.

Predsjednik dr. Alka laj čita brzojav, što

\se stigao cd ministra vera:

»Izraelitićkoj bogoslovnoj opčini

Beograd.

Žalim što ne mogu lično prisustvovati kon-

gresu izraelitičkih bogoslovnih općina. Pozdrav-

ljam sve i želim najbolji uspjeh rada kongresu

za dobro vjere i za općeno dobro čitavog "na-

šeg mladog kraljevstva Srba, Hrvata i Slo-

venaca.

Ministar vera Alaupević v. r.,

(Delegati kliču; Živio!)

Dr. Hugo S p i t z e r u svojoj zaključnoj rije-

či osvtiće se na govore tokom' debate, ističe kako

akcija Za Osnutak saveza bogošt. općina datira

već od -godine T&96., da se zavlačila kroz 10 go-

dina. Statut je prihvaćen god. H09., ali savez

rf’ie »tupio u život.

Pokušaj zagrebački bogošt. općine god. 1914..

đa pokrene s nova akctju, omelo Je buknuće ratu.

Odgovara delegatu Julijusu NVeissu iz Dalja i od-

bija njegove neosnovane podvale. U savezu da će

morati biti mjesta za ne radi se o savezu na-

cijonalnih ili cijonističkih općina. To da jfc za

sada sama želja i ako pretežne većine. Kao refe-

rent prihvatit će sve predlčga, u koliko rte di-

raju u bitnost stvari. Ustanova statuta o pokra-

jinskim odborima za Hrvatsku i Slavoniju ima

samo geografski značaj. Beograd treba da ije sre-

dište saveza, jer je tamo centralna vlast i time

olaikšam kontakt s njonte. Predlaže, da se

jednoglasno stvori za flc Ijuč a k, d a

se savez bogoslovnih općina u kra-

Ioevstvu SHS osniva; (Odobravanje.)

Bernarđo Klein prima statut kao prdloga

za specijalnu debatu, ako savez ima da obuhvati

sve bogoštovne općine bez obzira na političko

stanovište. '

•

VVeiss (ortodoksna općina, Hdk) izjavlinje,

da «e njegova općina pridružuje savezu, ako ovaj

ne bude dirao u starodrevne običaje njegove

vjerske općine.

Dr. Po p s kao predsjedatelj reasurnira tcča!i’

generalne debate, konstatuje, da su se svi dele-

gati jednodušno izjavili za potrebu saveza, pa

stoga drži. da se Savez mora stvoriti i da će se

o tome stvoriti jednoglasan zaključak.

U 12 sati o podne stvara kongres jednoglasno

zaključale, kojim se »Savez jevrejskih bo-

goštovnih općina u kraljevstvu

Srba, Hrvata - i Slovenaca osniva.

(Burno klicanje i odnševilljenje.)

Sjednica se zaključuje.

Poslije podne.

Nastavak sjednice u 45 sati 30 minuta.

Predsjednik dr. Alika 1 a j otvara s'jedu'cu.

Tajnik Semaja đe Majo čita tekst slijedećih de-

peša, koje će S 2 odaslati;
o

Njegovom kraljevskom Visočanstvu prestoljona-

sljedniku Aleksandru

Beograd.

Predstavnici jevrejskih veroispoveđnih op-

štiira kraljevstva, sakupljeni na kongresu u

Oseku da većaiu o svojim religioznim i kul-

t«mrwn ipotrebama, oduševljeno pozdravljaju

svoga omiljenog i viteškog nasljednika presto-

Ija i regenta.

Oni su sreću i, što u uzvišenoj

ličnosti Vašega Visočanstva vi-

de visokog zaštitnika svojih ple-

menitih težnja vernih Vam poda-

nika j uver e n i u tradici j o na 1 n u

blagonaklonost Vašeg kraljev-

skog Visočanstva prema svima

veroispo v e s t i ni a n kraljevstvu

kliču:

Da živi Njesovo kraljevsko Vi-

sočanstvopres-1o I j o na s I i c d n : k

Aleksandar-

U ime predsjedništva:

Dr. David A Ik a 1 a j.
;- ' •

Predsedniku ministarskog saveta

Beograd.

Predstavnici jevrejskih veroispoveđnih op-

ština kraljevstva Srba, .Hrvata i Slovenaca, sa-

kupljeni na kongresu u Osokn radi većanja o

svojim kulturnim i religioznim potrebama, po-

zdravljaju iz sveg srca visoku kr. vladu i uve-

reni, da će Jevrcii ćelo« kraljevstva biti od

predstavnika državnih, vlasti prigrleni kao pravi

sinovi ove zemlje, izjavljuju svoj« gotovost, da

.

se svim svojim silama založe za dobro i napre-

dak mHe im otadžbine.

Prodsednik kongresa:

Or. David AI kalaj.

Gospodinu ministru vera

Beograd.

Predstavnici jevrejskih veroispoveđnih op-

ština kraljevstva Srba. Hrvata i Slovenaca, sa-

kupljeni u Oseku na kongresu radi većanja o

svojim kulturnim i religiioznim potrebama,

smatraju za osobitu čast. đa Vas, uvaženi g, mi-

nistre. pozdrave kao najvišeg predstavnika vera

celog kraljevstva u uveneuju, da će u Vama

naći svagda zaštitnika svojih težnja i ciljeva.

Predsednik kongresa:

Dr. David A1 k a I a i.

Kao i zahvalu na stigli pozdrav od ministra

vera.

Gospodinu ministru vera

Beograd.

U ime kongresa jevr’ejskih verolspovednih

opština zahvaljujem g. ministru na visokoj paž-

nji, kojom nas je izvoleo počastiti pozdrav g.

ministra i izražena želja njegova bit će nam

podstrek u đalnjem radu na uredjenju i( unu-

predjivanju jevreiskrh opština i kulturnom pro-

svećivanju jevrejskog života za dobro mUog

nam kraljevstva Srba, Hrvata i Slovenaca.

Predsednik kongresa:

Dr. David Alka 1 a i.

■lng. Grof čita pozdrav saveza cijonista Ju-

goslavije iz Zagreba;

Kongresu predstavnika jevrejskih općina kraljev-

stva Srba, Hrvata i Slovenaca

u Osijeku.

Gospodo!

Duboko prožeti osjećajem, da je čas, u ko-

me irna da se rada Savez židovskih općina,

istorijski zamašan za sve Zidove našega kra-

ljevstva, uvjereni smo, da de nad Vašim vije-

ćanjem lebditi duh spoznavanja .veličine toga

momenta, koji će Vas zadahnjivati i osposobiti

za veliko djelo ujedinjavanja. Vi ćete, ugledna

gospodo, umjeti da opravdate pouzdanje, s ko-

ton sa oči Zidova kraljevstva Srba, Hrvata i

Slovenaca obraćaju danas u, Osijek. I Vi ćete

time sebi i svome djelu izvojštiti neizbrisiv spo-

men ti istoriji Židova.

Vezama srdaca, koje nas nikad «ijesu pre-

stale vezaiti, dat ćete stvaralački izražaj, a duhu

socijalnog altruizma i socijalne pravednosti

stvorit ćete ognjište po idejama proročkih veli-

kana našega naroda. Spoljašnje prilike mogoše

da priguše to veze i taj duh. raskidavši nas;

uništiti ga ne mogoše!

Tome će i Vaše vijećanje biti dokazom!

Potpisano predstavništvo Saveza cijonista

Jugoslavije, učestvujući svojim čuvstvima i že-

liama u Vašemu vijećanju. rm(li, da njegov topli

bratski pozdrav primite kao poruku one solidar-

nosti s Vama koja Vas ie okupila i koja će da

Vas veže u zajedničkome radu oko zajedničkih

■ ciljeva. I

Savez cijonista Jugoslavije:

Predsjednik otsutan;

Dr. Aleksander L i c h t v. r.

Tajnik;

Riikard H e r z e r v. r.

Čitaju se nadalje stigli brzojavni pozdravi.

Iza toga se prelazi na dnevni red.

Dr. P o p s izrazuje želju,' da bi se našla pod-

loga za jednodušni zaključak u pojedinostima. Da

se omogući daljnji rad saveza poema oblastima,

nekar se dosadašnji izvršni odbor proširi sa izvje-

snim ličnostima- Taj upotpunjeni odbor dobio bi

od kongresa mandat, da izradi nova pravila, na

temelju kojih da st} provedu izbori za idući kon-

gres, a medjutim ima ovaj savezni odbor da dje-

luje.

VV e i s s (Ilok) čita izjavu svoje opčine. Ova

pristupa savezu uz uvjet, da se ne dira u staro-

drevne obrede te ortodoksne općine, da im se i

nadalje pusti slobodan izbor rabina i kantora.

Julije VV e i s s ml. Temelj saveza ima da bu-

de samo vjera, iz pravilnika Ama se sve elimini-

rati. što sadrži žid. nacijonalni momenat, traži

upotpunjenje naziva saveza u »Savez lievrejskih

(izraelitskah) bogoštovmh općina. Pokrajinski od-

bori da su suvišni.

Dr. Pinto (Sarajevo) predlaže, da se disku-

sija skine s dnevnog reda i da se otpočne speci-

jalnom debatom. (Odobraavnic.)

Dr- Spitz e r. Njegovo, je nastojanje Išlo

uvijek za tim. da dedie io kotnpromisa, koji bi

sve općine zadovoljio. S toga prima i kompromis,

predložen po dru. Popsu. nu da se stvar ne odu-

govlači,. veže svoj prihvat o dva uvjeta; da se

odboru odredi stalan rok. do kojega će morati iz-

raditi statut, podnijeti ga na odobrenje i sazvati

kongres za izbor definitivne uprave.

2. da se već danas bezuslovno prihvati § i.

predloženog statuta, makar uz promijenjenu stili-

zaciju toga paragrafa, ali se primiti mora. jer od-

redjuje svrhu saveza. Rok za izradbu statuta

imah bi se odrediti sa tri, a za saziv kongresa sa

šest mjeseci.

Dr. Jakov Kaj on (Sarajevo) ne uvidja raz-

loga, s kojega bi se odgodio prihvat statuta. Iza

šest mjeseci bit ćemo tamo. gdje i danas- Statut

ima 43 paragrafa; većinom tehničke naravi. Ima

samo nekoliko paragrafa načelne naravi, te bi se

lako za dva dana mogli riješiti. Bila bi rugoba ra-
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zići se, a ne obavivši .ništa, a treba uzeti obzira

i na delegate. koji su po više dana putovali, da

prisustvuju kongresu, kao delegai, iz Skpplja.
Delegatu iz Dalja ima da kaže, da nas mlade

sve više veže uz židovstvo nego li sama vjera.

Predlaže, da se prede na specijalnu debatu o

pravilniku. (Odobravanje.)

Fritz L e d e r e r (Daruvar) odrešito je pro-

tiv kompromisa, jer ne bi odgovaralo taktičnom

stanju stvari, da ogromna većina od 45 (ipćina po-

pusti neznatnom broju od 5—6 asimilantskih op-

ćina. Potonjima neka se unutar saveza podjeli za-

štita manjine.

Otto S t e r n: Različiti putevi vode nas istom

cilju. Pustimo trvejjja- Kao Židov i prijatelj pru-

žam "Vam ruku i prhnite uvjerenje, da sve što

keiji od nas radi, bona lide> radi. Hoćemo savez u

sporazumu sa svima. Sretan sam. što sam došao

ovamo, a došao sam kao Vaš sumišljenik. (Povic<:

Oho!) Definitivne odluke o pravilniku ne možemo

donijeti, jer svi delegati nijesu provaljeni s ne-

ograničenom punomoći. (Povici: Kakovi su to de-

legati?!) Na odgadjanje se ne misli, što proizlazi

iz samog predloga. da se odmah izabere privreme-

ni odbor, kcvii će do definitivnog rije.šenja zastu-

pati savez i koji može odmah započeti djelova-

njem. Prepoiruča kompromisni predio«. Savez bi

se imao zvati: »Savez jevrejskih verorspovednih

općina«. Nema ništa prtiti prihvatu §-a 1. uz mo-

difikacije, odnose na autonomiju općina,

poglavito na posredovanje saveza izmedju općina

i vlasti-

Bernardo Klein predlaže, da se raspravi pr-

vih 8 paragrafa, pa ako se glede njih kongres slo-

ži. bit će direktivom odboru za sastav statuta.

Ing. Oskar Grof konstatuje, da vlada izme-

djii delegata iz Srbije i Bosne jednodnšrtost miš-

ljenja, a opreke da postoje samo izmedju delegata

iz Hrvatske i Slavonije, izmedju naci.ov

nalaca i ashnilanata. Prvima nije do formalnosti

naziva, već do hitnosti i rada saveza.

glede naziva saveza mbgCK bi se naći, da ga na-

zovemo. "Vžidovsku. Zalaže se. da se prijcdle na-

specijalnu debatu, a navod delegata Stortia (Za-

greb). da se 15—16 općina tome protivi, ni'-e is-

pravan, jer je broj tih općina daleko manje Ve-

seli ga konsta.tovanie delegata dra, Hirschla (Za-

greb), đa su delegati' gotovo svih općina govorili

u židovsko-nacfjonalnom duhu, što da je jasan do-

kaz, u kolikoj se manjini nalaze asimilanti.

Osvrćući se na izvode delegata ie Dalja, isti-

če. da u narodnom predstavništvu -ne sjedi ni-

jedan Židov, pa ga pita, da ii je za vrijeme zasije-

dunia narodnog predstavništva čuo ma samo i

jodnu riječ,n obranu Židova i njihovih^prava kao

državljana i gradjana- Ni najkulturniji demokrata

nije se 'javio, da jano žigoše progone Zidova u

kraljevstvu. Zato ima naš savez da prcuzue tu.

zadaću. Mora se stoga stvoriti ustanova, da je za

sve bogoštovne općine obligatan pristup u savez.

Dužnost saveza bit će i u tom smjeru, da nadje

puta i sredstva, kako da se sadašnja nenaravna

ekonomska struktura židovstva, koja je pretežito

trgovačkog karaktera, promijeni i( time odstrani

jedan kompleks uzroka današnjem nesnosnom sta-

nju židovstva na čitavom svijetu. Glede rabina

Idu ustanove pravilnika predaleko, protivi se

stvaranju pokrajinskih odbora i predlaže imeno-

vanje po jednog ili dva delegata u glavnim gra-

dovima, kao posrednika izmedju općina te pokra-

jine i središnjeg odbora, i kao zastupnika saveza

kod pokrajinskih vlada. Želi, da kongres obavi či-

tavi posao, jer ako i ima povjerenja u delegate za-

grebačke bogoslovne općine, nema ga na temelju

' iskustava u pređstojništvo te općine, kojemu bi

kompromis poslužio za odugovlačenje nama pre-

šne stvari (Odobravanje.)

Dr. U rba c h protivi se odgadjanju i kom-

promisu. Traži, da savez zadrži na svaki način

ustanove za kulturno-politički rad. ali savez neka

ne bude prekomplicirau aparat, već što jednostav-

niji-

Dr. David A 1 k a I a j ; Prilike su takove, da

sada n«c moguće, jednoglasno stvoriti ustanove

za već stvoreni savez. Zagrebački delegati ne-

maju za to punomoći, a mi nećemo da ih bez Za-

greba stvaramo. Definitivnog odbora ne bismo

danas kraj nepotvrđjenih pravila i onako mogli

izabrati, te bi se u tu svVha morao kongres do-

skora sazvati. Ako prihvatimo kompromis, onda

ćemo imati predstavnika, ievrejstva u savezu.

Dr. Po p s reasurnira predioge t. dra. Ka-

i ona i đra. Pi nto- đa se pristupi spe-

cijalnoft jebati i 2- kompromisni

predlog 011 o Stp -r i—dr. Pop s—dr. H.

S p i t z er, da se izaberu na kongresu

odbor, koji ć e u stanovitom termi-

nu izraditi novi pravilnik, predlo-

žiti ga na odobrenje i prema nj e-m u

sazvati ponovno kongres po novom

pravilniku izabranih delegata, koji

će definitivno odabrati upravu

saveza. Da medjutim savez može

djelovati, da kongres pr im i spona-

znni n 01 redigovani § 1. predloženih

pravilu.

Odluka o tim predložimo odgatfja'se na idući

dan, a sjednica se zaključuje u 1S sati.

Drug! dan kongresa, 2. jula.

Predsjednik dr. Davili Alka laj otvara u

10 sati 20 minuta sjednicu-

Dr. S p i t z e r pozdravlja pristup iločke orto-

doksne opčine savezu, re izjavija, da je posve pri-

rodno, da savez ne če nikada dirati u starovjerske

obrede ove opčine, što treba da se statutarnu

ustanovi

Nadrabin dr.'U n g e r (Osijek) primjećuje, da

to ima vrijediti općenito za vjerske obrede sviju

općina.

Eliezer Na v a r a (Skuplje) govori španjol-

ski, a dr. Kajon prevadja; Zahvaljuje na podijelje-

noj mu časti i izboru za potpredsjednika. Punih ]e

5 dana putovao u Osijek, da pruži bratsku ruku

sunarodnjacima. Zali, Sto kod stanovitih delegata

nailazi na indfferentizam prema našoj stvari. Po-

tiče na zajednički rad. Starac je. ali nikada, u ži-

votu nije se ustručavao priznati Jevrejem i

samo kao, Jevrej sjedi ovdje. Ističe, kako 5c ne-

minovna nužda, da se stvore zajedničke Institu-

cije i seminari za rabine i učitelje- Solun već 5

godina traži rabina, a u nl.egovn kraju) nema vje-

roučitelja.' Tome može doskočiti savez.

Dr. faps veli. da bi prije glasovanja o ju-

čerašnjim predlozima trebalo saslušali pojedina

mnijenja, da se ta stvar razbistri.

Dr. Leit n e r (Zemun): Postoji protimba

izmediu nacijorraiaca i asimilanata. Predloženi sta-

tut sadržava po njegovom-truiijeujuminimalne zah-

tjeve, od kojih nacionalni Zidovi ne mogu ništa

da popuste. Radi se o principijelnim pitanjima i

stanovištima, a n tom pogledu ne može i ne srbije

da dodje do kompromisa. Protivi se kompromisu
tim više. Sto gosp. NVeiss v. Dalja ne može 'do-

kazati, <*» su se njegovi pred’.i borili na Kosovu,

a on (dr, Leitner) može, da su njegovi predji bili

potomci Abrahama-

Dr. Ivan H i r s c h 1 moli, da se primikompro-
misni predlog.

Dr. Oskar S p i e g 1 e r (Brojci n. SJ-vkli u za-

grebačkim delegatima tek referente predstojnika

zagrebačke bogoštovne općine, jer im je punomoć

ograničena. Zagrebački kahal pridržaje sebi pra-

vo, da odobri zaključke ovog kongresa. Poznaje
Zagreb i zna, đa to znači zavfačenje. Zagreb je i

prije (1908. i 1909.), kad je prikvačeni statut imao

da zatezao i onemogućio stvaranje

saveza. Z", da se raspravlja o pojedinosti, pa da

i zagrebački delegati stavljaju std,‘e primietbe.
Ići će svima u susret. Za statut i ne treba 'jedno-

glasnost. Glasovat če protiv kompromisa.
Otto S t er n odbija spočitavanje, đa je za-

grebačka općina onemogućila ostvarenje saveza.

Nadrabin dr. Ung a r ne uviđa, zašto se u

pravilima, koji ne sadržavaju ništa nacionalnog,

ne bi mog-la provesti specijalna debata. Oov<ri

zafrm o etimologiji riječ židovski j izraeiitski.

Riječ bogoštovn* Imala bi" se zamijeniti sa »vjero-

ispovedna«-. Brani rabine, kolji ne traže saradnju

iz ličnih interesa, već kao dobri Zidovi, a to ie

samo onaj, koji se i vjerski i nacijrmalno osjeća
Židovom. Traži, da stalno namješteni rabini budu

delegati konginesa-

Dr. David A 1 k a1 a y veli, da pri sastavu

statnta odbor nije vodila ni struja cijonista ni

asimilanata. Ne uvida zašto se ne bi mogao pri-

hvatiti kompromis. Cilj'nam je da stvorimo ie-

vrejsko predstavništvo, koje če imati, autoritet

i moči će se pozvati np mandat. Potrebu ojva-

kovog reprezentacijonog tijela upoznali su naj-

bolje Beograđani, koji su u posljednje vrijeme mo-

tali đa mterevniraju kod oblasti. Pruža s toga

ruke protivnicima i predlaže, da svi pnhvate

kompromis.

Nadrabin dr. Isak A I kal a,y predlaže konac

debate uz saslušanje predbMježemh govornika.

Dr./Hiako Gotlieb (Bjelovar) razlaže, da

prihvata kompromisa značr odreći se našeg na-

rodnog stajališta i potpuno popuštanje. Popušta

se za volju sloge- Savez, kako Je stvoren, nije

savez, jer nema duše, statuta, bez kojeg je organ 1

tek na papiru. Trebamo zajednički kfov, pod

koji ćemo se moči svi sk tomu ti. Prihvatom kom-

promisa kani se taj krov, koji na tom temelju

ne če biti zajednički, pozlatiti za volju ljubavi i

sloge, no to zlato bit če samo lalmi-zlato. Na te-

melju predloženoga ne može doći do sloge. Na-

cijonalni Zidovi nisu se nikad mogli složiti s asimi-

lantima, a no će s? niti moči složiti radi skroz

suprotnih naših stanovišta. Predlaže specijalnu de-

batu, jer statut ne mora biti jednoglasno pri-

hvaćen. Drži, da zagrebački delegati heitiaju

mandata, pa kad smo dosad mimo njih rasprav-

ljali, moći ćemo i dalje bez njih raditi. Kompro-

mis nas ne vodi ni za korak naprijed, nego ćemo

otići s kongresu s moralnim- deficitom i osjećajem.'

da savez nije stvoren. Glasovat će protiv kom-

promisa'. . j
Nadrabin dr. isak A tka laj"' veli. du je

s oduševljenjem došao na kongres, ali če Otići ra-

zočaran, jer 'je ovdje upoznao pojave, koje su U

Srbiji nepoznate- Želio je, da se statuti Jedno-

glasno prime, a bilo bi mu .žao, »kad bi otišli, a

da nismo ništa stvorili. Smatra da je i kompromis

izvjesni rezultat. Brani zatim rabine, jer bez ra-

bina ne može se doći do povoljnog rezultata. MoH,

da se kompromis prima, i ako srpski,! bosanski

Je vrevi čine žrtve, kad pružaju ruke'ha zajednički

rad.

Dr. SAniuel Pinto ne traži sad raspravu u

pojedinostima i ne protivi se kompromisu, ako se

uvaži, da se u •§ 1. ne određuje samo, da je savez

centralni organ svih općima već i predstavnik

cjelokupnog jevrejstva u kraljevstvu SHSj

Inž. Oskar Grof htio bi objasniti jednu po-

javu na kongresu. Izgleda kao da postoji neka

nesuglasica 'lzmeđu iiacijunaliuh Židfljva. Princi-

pijelne razlike nema. radi se jedino o taktici-

Stariji su umjereniji, tpladl radikalniji. Da ne

bude te opreke glasovat čc za kompromis. Na-

glašava. da narodne Zidove i asimitante dijeli *

jaz. Pa ako 4 sad prihvaćamo kompromis, ne pre-

puštamo od našeg stanovišta ni za jotu. Razlaže

zati/nt, što ga ja sklonulo na kompromis i završa-

va, da se sama teška srca odlučio da glasuje u

ime narodnih općina iz Bosne za kompromis.

Dr. Jakov Kajon u uvjerenju, da nitko ne

može sprtječiti stvaranje saveza povlači prijedlog

gJede specijalne debate.

Tajnik Šemaia de Majo čita kompromisni

prijedlog:

»Kako je jučer jednoglasno riješeno, da §e

obrazuje Savez svih ievfejskih općina u kra-

ljevstva SHS,; to kongres hješava:
Da naziv saveza bude; Savez

(izraelitičkih) vjeroispovjednih -opifina u kra-

ljevstvu SHS., a § pravila- toga saveza da

glasi;

»Savez ’jevrejskih (v.raelitičkih) vjeroišpo-

vjednjh općina ie centralni organ ( predstavnik

svih jevrejskih (tefaeiitičkih) vjerblkpovjeđheh

općina u kraljevstvu SHS- te irna zadaću, da se

stara o pojedinim općinama, da posreduje u

službenom saobraćaju između državnih vlasti

i njih. da ih, ako zahfjeyaju,, zastupa pred dr-

žavnim vlastima ■> đa ovisna daje mišljenje o

svim zakonskim projektima, naredbama i od-

redbama, koje se tiču jevrejslh (izraelitičkih')

Vjcrdsparvjednih -općina/.
Za punovaljano predstavljanje saveza i vo-

djenje njegovih poslova, kongres bira privre-

meni glavni odbor Saveza sa sjedištem u Beo-

grada. Ovom odboru stavlja se povrh toga u

zadatak, đa nadalje u roku od 2 mjeseca iz-

radi definitivni projekt za pravila saveza i .ra-

zašiljt ga svim jevrejskm općinama na razma-

tranje i -riješenie. Kongres apelujc na sve op-

čine, da u reku od mjesec dana pošalju privre-
menom Glavnom odboru svoje 'primietbe na taj

projekt, a odboru stavlja u zadatak, da najkas-

nije do konca mjeseca septembra, prema ovim

primjetbama. ako ih, i u koliko ih dobije, re-

digujfe tekst pravila saveza i i»odnese ih u ime

saveza nadležnoj državnoj vlasti.

Najjače u roku od tri mjeseca od danaV)-
tvrđe pravila, privremeni Glavni odbor saveza

dužan je sazvati kongres, u mjestu, gdje za

shodno nađe, na kome će se izabrati stalni

Glavni odbor Saveza-,

Kod poimeničnog glasovanja giasaši }e 43 za.

3 se ustegoie od glasovanja, a 5 protiv (Dr. Got-

lieh, Dr. Spiegler, Dr. Leitner. Mirko Kraas i,

Pr!e Letlerer).
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Iza topa izabran ie ovaj privremeni Glavni

odbor Saveza: dr. Hugo Spit z e r (Osijek), dr.

Isak A likal a y, dr. David A 1 k a I a y, dr. Pri-

drilh Po p s, David Hochnet (svi iz Beograda),

dr. Jakob Kaj on, Bernarda Klein (Sarajevo),

dr. Robert Siebenschein, Otto S t e r n, dr.

AJeksandar Lic h t (otklonio ie kako smo već

već javili u prošlom brojuX dr. Meinrich Ur-

bach (Zemun), Hugo Deutsch (Slatina), Va-

troslav Ko h n (Sisak), Makso Kore n i ć (Pa-

krac).

Julije Wciss prledlaže, da se obrazi/je sa-

vez svih općinskih činovnika i namještenika.

Predsjedatelj odgovara, da će savez stvar pre-

tresti-

Dr. Samuel Pinto moli, da se dru Kaiomi

za sribstituta izabere nadrahin dr. Moric L ewy.

Prima se.

Inž. Oskar Grof predlaže, da danas izabrani

privremena Glavni odbor saveza ima što prije
sastaviti točnu statistiku židovskoga življa u kra-

ljevstvu SHS.

Prijedlog se prima.

Dr. P o p s zahvaljuje na odzrvu i sudjelovanju.
Naita se, da će na idućem kongresu biti i one

optćine zastupane, koje ovaj put nijesu bile na

kongresu, napose one iz Vojvodine i zaključuje

kongres.
*

Naknadno stigao je od Njegovog kraljevskog

Visoćanstva prestolonasljednika regenta Alek-

sandra ovaj brzojav:

Molim izjavite predstavnicima jevrejskih

vjeroisipoivjednih općina moju iskrenu zahvalnost

na pozdravu.

Aleksandar.

Židovski svijet.

Pfstno Paderevskoga Wilsonu o

židovskom pitanju. Krakovski »Čss«

javlja iz Varšave: Poljski ministar predsjed-
nik Paderevski upravio je na Wilsona

slijedeće pismo:

»Pariš, 31. Maja 1919. Cijenjeni gos-

podine predsjedniče! Doznao sam o veli-

kim skupštinama u Sjedinjenim državama

na kojima se prosvjedovalo protiv postupku

sa Židovima u Poljskoj. Raporti, koji su

osnovka ovih protesta, ni iz daleka nisu

istiniti. Poljski narod već je češće pokazao

svoju toleranciju prema židovskom pu-

čanstvu. Često smo dokazali da ne tjeramo

protužidovsku politiku. Rat bacio je klicu

razdora u svim zemljama, a ne samo u

Poljskoj. Slijedom toga dešavali su se u

nekim krajevima naše zemlje žalosni doga-

đaji, no oni su tek lokalni izgredi, uspore-

dimo li ih s gotovo dnevnima masakrima

židovskoga pučanstva u nekim dijelovima

Rusije. U većini slučajeva bilo je izazovno

držanje Židova uzrokom dogođaja. Članci

u židovskim novinama imaju vrlo izazi-

valački karakter i produbljuju samo jaz, koji

postoji između ona dva naroda. Izgredi, koji

su sž dešavali u Poljskoj, najodlučnije je
osudila i vlada i narod. Nepravo bi činili

vladi i narodu, kad bi vjerovali tendenci-

joznim izvještajima. Obraćam se na Vas>

gospodine predsjedniče, s molbom, da iza-

šaljete specijalnu misiju, koja će istražit

na licu mjesta stanje stvarni i objektivnim

svojim izvještajem dokrajčati nedostojnu
ovu agitaciju. Raspršile bi se time objede,

pod kojima sad trpi moja domovina. Poljska
odlikovala se uvijek vrlinom tolerancije i

u to i u onim vremenima, kfcd je ta vrlina

bila nepoznata u mnogim drugim zemljama.

Moj narod smatra stoga vrlo nužnim, da

nepristrano svjedočenje pravednih ljudi

odbija sve objede, kojima nas objediše,

Padarevaki.

Ovajnotica dokazujfe jasnije no išta

drugo, da će trajati još dugo vremena, dok

će uspjeti, da se Poljacima sporazumimo

u židovskom pitanju. Vrhunac je bezobraz-

luka i lažljivosti, da se sad krivnja za po-

grome hoće pripisati Židovima. Pogromi

su doista dotle samo lokalne pojave, jer su

nastali ondje, kamo su došli Poljaci.

Želja se gospodina Paderovskoga

ispunila, jer je Wilson već poslao istražnu

komisiju u Poljsku. Nadamo se, da će ko-

misiji uspjeti da pored Poljaka govori i

s kojim Židovom. Jamačno će tad gospo-

din Paderevski revidirati svoje nazore.

Zaštita manjine u Poljskoj ~Temps“
od 2. jula objelodanio je pismo, koje je
Clemenceau kao predsjednik mirovnog od-

bora upravio 24. juna 1919., na Paderov-

skoga. U uvodu se' pisma navdi, da

Poljska imade prema Cl. 93. njemačkog

mirovnog ugovora potpisati uglavak o

zaštiti manjina. Prvi nacrt- ovog uglavka

predan je 31. maja poljskoj delegaciji u

Parizu, koja je odgovorila na ovaj uglavak

memorandumom, u kojemu je razložila

svoje stajalitše. Clemenceau odgovara u 7

poglavlju vrlo opširno na taj memoran-

dum. Konstantira, da ugovor ne sadržaje
nikakovih novotarija, jer se već- i na ber-

linskom kongresu priznanje novih država

činilo zavisnim o provedenju izvjesnih na-

čela civilizacije.

Asociirane države drže svojom svetom

dužnošću, da osiguravaju u trajnoj i sve-

čanoj formi najvažnija prava za one ne-

poljske stanovnike, koji su došli pod poljski

suverenitet s pomoću aliiraca. Slične od-

redbe bit će i u ugovoru i Češko-slovačkom

državom i svim državama, koje su dobile

novih teritorija. U formi razlikuje se sa-

dašnje priznavanje od staroga režima, jer

provedenje nije povjereno velikim vlastima,

već ligi naroda, a nepristrano sudište imat

će da odlučuje u pojedinim spornim slu-

čajevima. Između pojedinih naroda na

žalost postoji neko neprijateljstvo, pa valja

s toga narode osigurati protiv naprave i

potlačenja.

ČI. 2. ugovora garaatuje svim stanov-

nicima ona ljudska prava, koja vrijede u

svim civilizovanim državama. Čl. 3. do 5.

daje onima, koji stanuju u Poljskoj ili koji

na nju optiraju, građanska prava. Čl. 7. i 8.

izriče, da nesmije biti razlike u pravu gra-

đana poljske države radi njihove vjerske,

rasne i jezične pripadnosti. Čl. 10. i 12.

bave se specijalno sa Židovima. Izvještaje,

koje su dobile aliirane i asociirane vlasti o

odnošajima Židova i drugih građana u

Poljskoj doveli su do zaključka, da je

nužno Židovima u Poljskoj pružati oso-

bitu zaštitu. Odredbe tiču se uzdržavanja
židovskih škola i svetkovanja subote. Od-

redbe o nastavi ne sadržavaju ništa, što

nije već provedeno u svim modernim dr-

žavama.

Nezadovoljstvo poljskih asiml-

lanata s rezultatom pariškog puto-

vanja. Stanislav Nathanson povratio se

iz Pariza u Varšavu i izrazio je nezado-

voljstvo nad „uspjehom" svoga puta. Svojim

nalogodavcima izvijestio je teška srca, da

su u Parizu sav utjecaj a svim mjero-
davnim krugovima zadobili narodni Ži-

dovi i cijoniste, tako te asirailantska dele-

gacija nije ništa mogla da uradi. U Parizu

smatraju narodne Židove zastupnicima

svjetskoga židovstva. Vrlo bolno ih se doji-
malo, da su ih i pariški asimilanti vrlo

hladno primili, jer kanda su i tamo pro-

drle narodne struje, te je sve vrlo zabri-

nuto za udes židovskog pučanstva i

Poljskoj. Spočitavalo se asimilantima, da

nemaju kontakta s velikim židovskim ma-

i sama. Samo protekcijom Paderevskoga

l, uspjelo im je, da ih neke visoke ličnosti

prime a da taj prijem ipak nije ništa pro-

mjenio na stvari. Nema stoga nade, da bi

memorandum, što su ga predali poljski
asimilanti protiv narodnih prava manjina
u Poljskoj, imao ikakav uspjeh.

Farbsteln izabran u sejm. ~Wiener

Morgenzeitung" javlja: Iz Varšave stigla

je vijest, da je kod izbora za poljski sabor

u Bialostoku izabran cijonista H. Farb-

s t e i n iz Varšave.

Židovska delegacija iz Lavova u

Varšavl. Dr. Scheiber i dr. Kork’is

stigli su iz Lavova u Varšavu da interve-

niraju kod vlade te bi prestala proganjanja

protiv Židova u istočnoj Galiciji. Pod vod-

stvom zastupnika dr. Thona došla je

delegacija ministru unutarnjih djela Vojcie-

hovsky, te mu razložila uz predočenje

dokaznog materijala nepravde, koje se čine

Židovima. Ministar odvratio je komisiji,
da prema njegovim informacijama u istoč-

noj Galiciji vladaju dobri odnošaji imedju
Židova i neŽidova, te da mu još nisu

stigle pritužbe iz istočne Galicije.
O oslobodjenju od prisilnoga rada

obećao je ministar izdati odredbu. Inter-

nirani Židovi bit će povraćeni dok dobije
ministar popis interniranih Židova uz na-

znaku čega je interniran i kad se uvjeri
da protiv dotičnoga ništa ne predleži.
* Klanje Židova u Ukrajini. (Brzojav
~Wiener Morgenzeitung"). Pred nekoliko

su se dana saopćili daljnji veliki uspjesi

antiboljževičkih bojnih sila pod zapovjed-
ništvom Origorjeva. O lome piše
„Manchester Guardian": Kad su Francezi

morali pod pritiskom boljševičke vojske

isprazniti Odesu, pao je grad u ruke ne-

kakovom Grigorjevu, koji se iz oportunih

razloga izdao za boljševika. Ali kad su se

boljševici morali povući pod pritiskom Den

jikina iz jugoistočne Ukrajine, izjavio se

nenadano Origorijevantiboljševikom i uživa

sada simpatije i potporu antante. On übija
Židove na najokrutniji način. Broj

po Grigorjevu übijenih Židova ra-

čuna se prema židovskim vije-
stima na sto hiljada. Ovaj je broj tek

od prilike javljen, ali ako bi se i uzelo, da

je ova vijest pretjerana, upućuje ipak sve

na masakre, kakovih nije bilo već od 250

godina u ovim krajevima i prema kojima
su pogromi u Poljskoj i Litavskoj prava

malenkosti.

Antanta ima u ovoj stvari više nego

samo ljudske odgovornosti jer podupire
uzročnike i prireditelje ovih u povijesti no-

voga doba nečuvenih okrutnosti sa oružjem,

životnim namirnicama i opremom. Antanta

ima moć i dužnost, da na svoje štićenike

toliko djeluje da obustave übijstva i oskvr-

njenja. Ne radi se samo o Židovima. Jer
što se sad samo Židovima čini, zadesit će

kasnije bez sumnje druge. I ne bude li se

izvršio najjači pritisak, naslijedit će bijeli

teror sadanji crveni teror i njegovi krvavi*

tragovi natapat će vtć i onako dosta

ljudskom krvi natopljena polja Rusije još
više i donijet će hijadama i hiljadama naj-

grozniju i najmučniju smrt.

Izgoni Židov* iz Budimpešte. (Vi-

jest čehoslovačkog dopisnog ureda). Po

nalogu pučkog povjerenika za unutarnje

poslove provela je budimpeštanska policija

noću u ulicama, gdje stanuju poglavito
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Židovi, raciju i uapisila vrlo mnoge. Kod

provedene istrage zaplijenjeno je mnogo

novaca i dragocjenosti. Uapšenici, kojih

ima od prilike 5.000, bit će po nalogu vlade

izagnani iz Budimpešte. Poljski je konzul u

Budimpešti lično prosvjedovao kod povje-
renika za izvanjske poslove i zahtjevao

üblaženje ove naredbe. Dobio je odgovor,
da madžarska vlada mora bezobzirno po-

stupati, jer ne može dopustiti, da kod even-

tualnih pogroma protiv galičkih Židova

nastradaju i madžarski Židovi. Poljski za-

stupnik poslao je na to madžarskoj vladi

notu, u kojoj saopćuje, da će poljska vlada

energično istupati, bude li se i nadalje

ovako postupalo sa galičkim Židovima.

Poljski zastupnik zahtjevao je, da se uapše-

nicima barem povrati novac. Ali kako se

nije zadovoljilo njegovom zahtjevu, poslao

je poljski zastupnik madžarskoj vladi još

drugu prosvjednu notu.

Brojna krštenja u Budimpešti.

Boljševička vladavina u Budimpešti imala

je kao posljedicu čudnu pojavu, da su

. stotine i stotine Židova prešli na katoli-

cizam. Ovu pojavu možemo da tumačimo

time, da asimilanti ne vjeruju u predugo

vladanje boljševičke vlade pa se boje, da

bi proturevolucija inaugirala svoju vlast

pogromom, jer je i onako svagdje rašireno

neispravno mišljenje, da je boljševizam ži-

dovski produkat. Pokrštenja su samo kon-

sekvencija asimilatorske politike bojazni.

U normalnim vremenima pokrstilo godišnje

u Budimpešti do 250 Židova, zadnjih se

nedjelja pokrstilo navodno preko 700 Ži-

dova.

Rumunji uapie židovske vodje.

Bečki „Arbeiter Zeitung“ javlja, da su pot-

predsjednik židovskog narodnog vijeća u

Bukovini dr. Jakov Pistiner i član iz-

vršnog odbora H. Kasvin uapšeni od

rumunjskih okupacionih vlasti radi tobožnje

agitacije protiv vlade te su otpremljeni iz

Černovica.

O razlogu uapšenja javlja se da se dr.

Pistiner, koji je predsjednik židovske so-

jalno-demokratske stranke u Buko/ini, že-

stoko bori protiv rumunjskih vlasti. Ove

vlasti naredile su izgon svih osoba, koje

nijesu zavičajne u Bukovini. U Bukovini

stanuje odavna jedno 30.000 Židova, koji

nisu'ondje zavičajni, jer to po austrijskom

pravu nije bilo nužno. Zla namjera kod’

ovih progonstva očituje se tim jasnije, što

je onaj kraj, gdje stanuju Židovi, ukrajinski

a ne rumunjski. Rumunji žele da stvore

nove komplikacije. Dobrota te uprave može

se razabrati i po tome, što sami rumunjski

seljaci u Bukovini traže, za slučaj prisaje-

dinjenje Bukovine Rumunjskoj, provinci-

jalnu autonomiju. Dr. Pistiner pušten je

nakon intervencije socijalističkih vodja na

slobodu.

Uskraćenje zajma Rumunjakoj.

Već nekoliko mje-eci vode se pregovori

izmedju Rumunjske i antante radi zajma,

no nijesu imali uspjeha. Razlog je ne-

uspjehu bespravni položaj židovskoga pu-

čanstva u Rumunjskoj. Ugledni fransesko-

američki financijski sindikat izjavio je ru-

munjskim izaslanicima, da sve dotle, dok

se položaj rumunjskih Židova radikalno ne

promijeni na bolje, ne će Rumunjska dobiti

zajma.

Židovska srednja škola u VVlenu.

Upisivanja u židovsku srednju školu u

Wienu su već započela. U prvoj školskoj

godini otvaraju se niži razredi (od 1. do

do 4. razreda), a slijedećih četiri godina

pripojlt če se uvijek po jedan viši razred

tako, da če taj zavod u školskoj godini

1923-24 biti potpun.

U pojedine razrede primat če se d j e-

čači i djevojke. Naučna osnova pod-
udarat če se u pogledu nežidovskih pred-

meta u glavnim točkama sa onom dr-

žavnih realnih gimnazija. Kao drugi živi

jezik podučavat če se obligatno engles ki

ali će učenici i učenice imati zgode, da

(u višim razredima neobligatno) uče fran-

cuski. Uz francuski podučavat če se steno-

grafija i pjevanje (eventualno i glazba i

ručni rad) kao neobligatni predmeti. He-

brejski čese kao živi jezik u večera

opsegu nego u postojećim državnim i

privatnim srednjim školama učiti i to obli-

gatno. Predavat če se osim toga i ži-

dovska povijest, zatim klasična kao i kas-

nija, a u višim razredima i moderna he-

brejska literatura. Omladina se ne čc upu-

ćivati samo 'u židovsku nauku, učitelji če

ne manju pažnju svratiti na pomno od-

gajanje njima povjerene mladeži tako, da

če učenici i učenice zavod ostaviti kao

nar od n o-osv iješt en i i pravi ljudi.

Škola brinut če se pored nauke

i za odgoj te tjelesnu izobrazbu. Naporno

kućno pripravljanje, koje dosada traje kad-

kada do kasno u noć, sasvim če otpasti.

Priprava obdržavat će se poslije podne u

zavodu, te će iziskivali najviše tri sala. Uče-

nici i učenice podučavaju se i ispituju

medjusobno, a kod toga im pomažu za

to osobito sposobni akademičari. Upravitelj

zavoda i pojedini učitelji imadu nad svim

ovim nadzor. Kad se završilo pripravljanje

slijedi tjelesni oporavak. Obdržavati če se

redovito gombanje ili mladež izlazi u pri-

rodu, gdje če se baviti sa mladenačkim

igrama ili športom.

Engleska za židovski narod. Ured

cijonističke organizacije u Londonu izdao

je brošuru pod naslovom ~lzjave simpatija

za cijonističke težnje“. Ona sadržaje imena

svih članova ministarstva, parlamenta i

drugih znamenitih ličnosti, koji su se izja-

vili za cijonizam i potpisali izjavu. U

izjavi se kaže ovo: „Medju svim nacio-

nalnim zahtjevima, kojima se mora rado-

voljiti, želi li svijet imati trajan mir, ne

zaslužuje sigurno ni jedan više simpatija

i potpore pravdoljubivih ljudi, nego zahtjevi

židovskoga naroda za izgradnju svog na*

rodnog života u Palestini. Za svojeg dvo-

tisućljetnog progonstva nisu Židovi nikad

izgubili nade u povratak u svoju istorijsku

domovinu, s kojom ih veže velik dio nji-

hove posebne kulture i njihove nade. Na-

cijonalna nepravda, koja je njima nanesena,

svakako je najstarija pa če čovječanstvo,

popravivši je, izvršili tek djelo proste pra-

vednosti, ali istovremeno posijat če sjeme

neizmjerne koristi za budućnost. Pdlitički

pridonijet če za cijelo ponovno useljenje

Židova u Palestinu i s tim u vezi izgradnja

židovske zajednice stabiliziranju prilika na

istoku. Po našem mišljenju bit če velika

dobit za najviše interese čovječanstva, bude

Ii se židovski genij slobodno razvijao na

svojem narodnom tlu Velike vlasti, koje

su se ujedinile u ime pravednosti i slobode,

obećale su olakšati izgradnju narodne do-

maje za židovski narod u Palestini. Uvje-

reni smo, da će se ovojobečanje nesum-

njivo i ispuniti, jer aliirane vlasti žele, da

se izgradnja svjetskoga poretka saglašava

s njihovim idealom.

Palestina.

Brandels na putu u Palestinu.

Pariški dopisnik „Jiidische Presscentrale

Zflrich“ javlja; Louis Brandeis boravio je

24. lipnja u Parizu. Poslije podne toga

dana sproveo je u cijonističkom uredu u

društvu članova akcijonoga odbora s dru-

gim cijonistima i sa zastupnicima ureda

židovske delegacije. Pozdravne govore

držali su Sokolov i Usiškin. U odgovoru

naglasio je Brandeis, da če nam Palestina

sigurno biti židovskom domajom, budemo

li u tom smjeru naprezali sve svoje file.
Brandeis otputovao je u pratnji de Haasa

i profesora Zimmerna na pet do šest

tjedna u Palestinu. Poslije njegova povratka
bit če sjednica akcijonoga odbora, kojoj če

pribivati i Brandeis. Doktor Weizmann

nije otputovao sa Brandeisom, jer je nje-

gova nazočnost u Parizu veoma potrebna.

Židovsko društvo za gradnju u

Palestini. U Berlinu osnovalo se ove go-

dine društvo za gradnju u Palestini, te sad

razašilje ovaj cirkular;

Osnutak društva za izvađanje gradnja,

prije svega poglavito za veliku masu use-

ljenika uslijedio je pred kratko vrijeme. U

Berlinu složiše se ruski i njemački cijoniste,

tehničari i trgovci, uz sudjelovanje pales-

tinskog industrijskog sindikata, da izvedu

tu namisao. Osnivači namjeravaju prvom

prilikom poći u Palestinu i započeti radom.

Do tog vremena bavi se društvo predrad-

njama i studijama, te izgradnjom svoje or-

ganizacije. Društvo kani da znatno poveća

svoj kapital i moli sve interesente, koji bi

željeli učestvovati, da se upitima o načinu

svi si i
opsegu društva izravno obrate na

društvo. Cijoniste, koji hoće daše presele,

da prije preseljenja imaju pripravljen dom

u Palestinu, mogu več sad da se obrate

na društvo radi izradbe nacrta ili da daju
direktan nalog za gradnju na određenom

gradilištu ili na gradilištu, koje će društvo

naći. Isto tako mogu se cijele iseljeničke

grupe, društva za osnivanje kolonija i. t. d.

obratiti na društvo. Društvo je svojim do*

sad izloženim radnjama naišlo na odobra-

vanja. Adresa društva glasi: Palestinsko

društvo za gradnje s ograničenim jamstvom,
Berlin. W. 50., Pragerstrasse 22.

Postanje i zadaća Ahdut Haavoda. Pri
r

mili smo ovaj članak o postanju, ciljevima

i radu Ahdut Haavoda:

Rajdnički pokret u Palestini bio je raz-

cjiepkarr u mnoge partaje i smjerove. Već

dugo nije postajao ikakvi razlog ovoj <ik>-

bi, jer nastojanje Oko potpunog narodnog

oslobođenja, Oko preproda jevrejskoga

jezika, stvaranje novih radnih mogućno-

sti u formi korporativa i komuna, te nar

cijonalizovanje cjelokupnog zemljište ibila

su već dugo zajednička svim radnicima.

Palestine. I u praktičnome radu nije bilo

principijelnih stvari, koje hi tražile diobu,

ali tradicija, koju su radnici solKim donijeli

iz zemlje emigracije i razni odgoj,, što su

ga pojedinci dobili, bila je jača od uvje-

renja i spoznaje; Ovo međusobno nepovje-

renje, partijske politike i dioba, slabile su

snagu pokreta i trošile u ludo energije. Že-

lja za ujedinjenjem pojavila se već odavna

a osobito u krugu nepartajških, i najve-

ćem sindikatu Palestine, organizaciji po-

ljoprivrednih radnika Judeje; Samarije i

Galileje, koja obuhvaća sve radnike 'bez

razlike stranke, borila se uvijek za ideju
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ujedinjenja i proširivala je iz dana u dan

svoj djelokrug'.

U krugovima palestinske legije razvi-

jala se sve više ideja ujedinjenja te u za-

jedničkom ratln s amerikanskim legiona-

rima nastao je jak pokret za osnivanje po-

kreta, koji'hi obuhvatio sve radnike. S

ustrajnošću i energijom, zastupali su ideju

ujedinjena D. beri Gorioit i Beri Kat-

z rt e I s o n. Nakon pripravnih radnja i raz-

nih dogovora izašao je manifest s progra-

mom ujedinjenja, a potpisali su ga D- Iren

Gorion, .T ben Z w i. J. Tabe mk i n,
S.

J aw n e u «e.l, B. Katznelson i D.

R e me s Ovo ujedinjenje ne bi imalo pre-

ma programu da uslijedi na temelju ideo-

loških ili partijskih načela, već na osnovu

strulkov. *siinđikailstičkih organizacija, ko-

ja ujedinjuje sve radilike na zajednički go-

spodarski, kulturni i jiol itioki raki. S tom

idejom sazvali su konferenciju poljoind-

vrednih radničkih organizacija -w Petal

Tikvi, a iza toga konferenciju i gradskog i

poljoprivrednog radništva te židovskih le-

gionara.

Pred ovim konferencijama bilo je i

dogovora između obib ufldnvčkih stranaka,

Posle cijonista 5 Hai>oel Hacaira. Konfe-

rencija Poafe cijonističke stranke nakon

dugih rasprava odlučila je jednoglasno,

«la će sc priključiti ujedinjenoj partaji poni

uvjetom, da će novo društvo preuzeti funk-

cije stnstnke naprama svjetskom savezu Po-

ale Cijona i sudjelovati na socijalističkoj,

intcrnaci.jonali. Strnukn Hapoel Haeair

odlučila je u pretežitoj većini protiv novo-

ga društva, ako bi tražilo razvrgnuo« stran-

ke ili napuštanje programa. Ddbate pred

konferencijom bile su vrlo strastvene i sve

str anke smatrale su konferenciju kao od'hir

ćnjnći korak za cijeli radnički pokret u

Palestini. Veći- na početku opće konferen-

cije bilo je jasno,, da nepartajski i Poalc

cijoniste hoće ujedinjenje i da, prem tomu

ni,je više ideja ,ujedinjenja pust« 'željni

fantasta, već odlučna želja židovskog rad-

ništva. Protivnici ujedinjenja nisu iznijeli

nlkakovih principijelnih,navoda protiv

ujedinjenja i osnove, koju su predložili

inicijatori udruženja, već su se ograničili

ua; to. da izrazujn svoj? nepovjerenje kao

i svoju zlovolju protiv priključenja svjet-

skoj organizaciji Poalc Cijena. S četrdeset

i osam glasova protiv dvanaest primljena

je na konferenciji poljoprivrednih radnika

zaključak ujerVnjenj«. a. na općoj konfe-

renciji giadskih, poljoprivrednih radnika

i legionara jednoglasno je primljen zaklju-

čak o ujedinjenju.

Ahdnt Haavoda, koja je osnovana na

toj konferenciji, dbuhvaoa prema tomu

"organ iza (“iju poljoprivrednih radnika, dru-

štva grad--k ih radnika, legijouas-a i grupe

akademika i muževa u slobodnim poziei-'

.jama. Njihov rad n zemlji korrcentrira se

na gesjredarske korporativno stvaranje i

na slatinu skrb za životne potrebe radnika

kan i gospodarsku zaštitu interesa 1 rada i

njegovog nastojanja. Kulturni rad zau-

zima u programu znatno mjesto, a osobito

energični rad oko raširivanja jevrejskog

jezik« tnsdjrr ucvodoseljenana i proširiva-

nje njihove stručne i socijalne naobrazbe.

Rad u inozemstvu injade svrhu, da sajedini

i organ'zaci ja HeUshicpckret, da stvrirb za-

jedničke institucije Za ukupni pokret rada

u Palestini i sazivli“ soeijalistlčko-cijoni-

sti&ki kongres, koj će sjediniti rasne eijo-

aističko-socijalistićke elrnente na temelju

nastojanja radničkog pokreta u Palestini

u jedan svjetski pokret, koji će nastojali

da nmitar erjonizma zadobije snagu aa

ostvarenje nastojanja socijalističkog cijo-

nizma-

U izvršni odbor Ahdut Haavoda iza-

brani sn; A. H 1 u 111 cafeld, D. ben G v

rion, J. ben Z w i, H. Katznellson,

,T. Tabemki n, S. Ja vnlelii S. H e f-

t ef, Ahdut Haavoda počet će osnivanjem

niza velikih gospodarskih ix>thvata (š.tat-

cije za useljivanje, radnička korjKirativna

banka, udruženje za raihiičke kuhinje) \fr

Hkim kulturnim i literarnim radom (uči-

telje za jfvirjski i za znantsene predmete,

novinstvo i nakladne zavede), a sad će

objelodanit pisma, razgovore i saopćenja,

te pripravft jedno voće djelo o Ahdrtt Haa-

voda, koje će doskora izdati.

Američki članovi interaliirane ko-

misije u Palestini. Palestinski dopisnik

„Juđische Presszentrale Zurich" javlja: 10.

juna stigla je amerikanska komisija za pro-

učavanje okupiranih turskih krajeva u Jafu.

Komisija sastoji od četiri člana i 5 tajnika,

a na čelu su joj gospođa King i Kain.

Odmah nakon prispjetka potražila je ko-

misija židovsko vijeće (Councii). Komisija

tražila je mnogo podataka o željama ži-

dovskoga pučanstva i o odnošaju Židova

prema susjednim narodima i t. d. Habam

baši od Jafe posjetio je članove komisije

te s njima dugo konferirao o zahtje-

vima cijonista o mogućnostima emigracije

u velikom stilu. Komisija primila je dalj-

njih dana deputacije raznih obližnjih op-

ćina, posjetila je gospodarsku izložbu Tel-

Aviva, te se osobito interesirala za razjaš-

njenja, koja je dao agronom Oeltinger. i

jevrejsku gimnaziju posjetila je komisija,

a zatim pošla u Mikve Urare] i Rišon le

Cijon. Odavle podjoše u pratnji članova

židovskoga narodnoga vijeća u Jeruša-

lajim. Komisija pokazala je do aad strogi

neutralitet, te je saslušala vrlo pomnjivo

sva razlaganja a da nije nigdje izrazila

svoje mišljenje.

Industrija u Palestini, jnžinjer N.

W i 1 b u s e v i ć, utemeljitelj tvornica uljenih

preša sa modernim makinskim pogonom

u Palestini, a sadanji upravitelj „ureda za

industrijske i javne radnje" u Jafi piše u

.engleskom časopisu „Palestine" o indu-

striji u Palestini izmedju ostaloga:

Priie rata iznosio je prihod zemlje od

industrije 10%, dok je 85®/0 prihoda do-

prinjelo gospodarstvo.

- Industrije u zemlji mogu da se s dva

gledišta dijele:

1. Velike industrije, koje su poglavito

od sirovina zemlje i domaćeg tržišta, te

2. male industrije, koje su ovisne od teh-

ničkih sredstava i svjetskog tržišta. Stega

se mogu velike industrije uspješno razvi-

jati samo na kapitalističkoj bazi sa naj-

modernijim strojevima i radnim minimom,

a moraju da se temelje na preradnji ze-

maljskih proizvoda i rudača. Palestina

obiluje sa soli, kalcijem, fosforom, sum-

porom i parafinom.

Dok je tlo zemlje još neobradjeno

nuždan je uvoz mnogih sirovina kao pa-

muka, kože,, drva itd., koje se preradjuju

za lokalnu potrebu.

Razvojem gospodarstva otpasti će po-

treba uvoza ovih sirovina, a trebat će

uvažati samo malu količinu istih.

Što se tiče iskorišćivanja rijeka, osobito

Jordana, to upotrebljava uprava Damaska

riječicu Barada tako dobro, da zaista ni

jedna kap vode ne utiče neizrabljena u

„mrtvo more“ ili u sredozemno more.

Isto tako mogao bi se iskoristiti Jor-

dan; sa posebnim sistemom natapanja

moglo bi se 150.000 ha zemljišta natapati,,

a produktivnost zemlje popeterostručiti

Rijeke bi zajedno sa natapanjem polja

mogle podavati energije od po prilici

100.000 HP; sveukupna vodna snaga Pa-

lestine može se sa cca 500.000 HP ucije-

niti. U južnoj i istočnoj ravni Jordana mo-

guće je nasaditi raznolikih plantaža, koje

ne iziskuju više vode nego li „Sisal Agavi‘V

koji se može da služi* užarstvom i gojenju

drveta „Pistassia Jerenbintus“ i nekih dru-

gih vrsta iz obitelji drveta ~Euphobiassa“

za vađenje ulja.

Posmatra li se palestinsko pitanje sa

gledišta njenog centralnog položaja i zna-

čaja židovskog radnika,* to se ukazuje po-

desnijom za male industrije, koja je kadra

da zaposli desetke tisuća, radnika. Medju

malenim industrijama mora da se nadju

prije svega umjetničke industrije kao drvo,,

slonova kost itd. Dekorativni predmeti i

uspomene iz svete zemlje lako če naći

prodju na čitavom svijetu. Ovi predmeti

ne moraju da budu rukotvorine, izradba

strojevima omogućit će jeftiniju izradbu

ovih predmeta i time sposobnost ove za-

sebne industrije, da se odupre evropskoj

konkurenciji.

Industrija odjeće, u kojoj su Židovi

mnogih zemalja postigli znatnih uspjeha

takodjer bi mogla zaposliti mnogo rad«

ničkih ruku, te bi vremenom mogla da

postane najvažnijom od malenih industrija

u zemlji, nadalje moramo da spomenemo

produkciju duhana, i priugotavljanje puceta

od sedefa. Materijal za potonje dolazi sa

crvenog mora i perzijskog zalijeva.

Oblasti budućih židovskih narodnih

vijeća mora da poprime inicijativu kod

ustrajanja radiona za uzorke, kod poduke

radnika u zasebnim industrijskim granama

i kod traženja tržišta za prodju svih tih

fabrikata. U tu svrhu morali bi već sada

za to osposobljeni Ijuoi biti izaslani u

Ameriku, da upoznaju tamošnje stanje ovih

industrija, jer Amerika sa dobro napla-

ćenim radom sliči najviše prilikama, ka-

kove, ćemo imati u Palestini.

Male industrije moraju biti spojene sa

gospodarstvom. Radnici, koji će u kojem

industrijskom području ili ■ blizu grada

mati maleno zakupno dobro, moći će

lako u slobodnom vremenu obradjivati

vrtove i svoje obitelji opskrbljivati po-

vrćem i voćem. Vremenom će se male

industrije organizovati u zadruge, koje će-

voditi brigu o nabavi sirovina i prodaji

svojih produkata.

Ove će zadruge takodjer urediti pro-

davaone, u kojima će se rukotvorine nu-

djati na prodaju.

Ovakav način produkcije odgovara

najviše židovskom temperamentu,te obećaje

najveći uspjeh.

Mnogi će trgovci, koji se izseljuju

u Palestinu, nastaniti u susjednim zem-

ljama u Egiptu, Siriji, na obali Sredo-

zemnoga mora, Mezopotaniji i Perziji,

jer ih usljed ograničenosti prostora Pa-

lestina neće moći primiti. Ovi će trgovci

na temelju svojih veza s tudjim zemljama,

znatno doprinjeti razvitku industrije.
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Jugoslavija.

SL MIŠLJENI«!

Na 2. Aba (29. srpnja) navršuje Maks

Nordan 70. godinu života. Nacijonalni Ži-

dovi spominjat će se toga dan nepr<>eije-

njivih, što si ih je taj odlični njegov sin ste-

kao u b«rbi za obezbijeđenje njegove na-

rodne budućnosti. Bio je medju prvima,

kojima je Herzl povjerio svoje velike po-

litičke osnove. On ih je odmah odobrio bez

priuzdržaja i prigrlio ih je svim svojini

žarkim srcem. Prvi, vrlo odlučni uspjeh

eijonizma bio je u tome, da je predobio

Nordaua, koji je svoje sjajno pero, svoj

oštri um i svoj pobjedničkii govOr stavio

u službu preporoda židovskoga naroda i ob-

novljenja židovske zemlje. Cjeli sv°j mo-

ralni, politički i literarni kredit i sav svoj

autoritet bacio je na vagu u prilog cijo-

nizma. Mnogi, kojima je na usnama već

lebdio smiješak ironije i koji su već našli

tisuću prigovora protiv eijonizma, zamuk-

• nuše videći, da je jedan Nordau naj-

kritičnij duh svojega vremena odu-

ševljeni propovjednik novPžidovskoga po-

kreta. I mj ga vidimo, gdje na kongresnoj

tribini neumorno i neustrašivo stoji uz

Herzla, voda uz vođu na kormilu cijonis-

tičke lađe pokazujući i utirući židov-

skomu! narodu sveđ nOve puteve do organi-

zacije, do uspjeha i do Cijona- Putovao je u

sve glavne gradove Evrope, u London, Bru-

selj, Haag, Amsterdam, Berlin, Beč i Bu-

dimpeštu, da govori židovskom narodu,

da osvaja njegovu uzdanicu, da osvijesti i

oduševi njegovu mladež. Povijest eijoniz-

ma do Herzlove smrti usko je vezano uz

Nordauovo ime. Herzlova smrt, prestanak

herOjične perijode eijonizma, velikog po-

litičkog rada i krasnog polefta, gurnula

je Nordaua u pozadinu, velika bol zatvo-

rila mu je usta i rijetko se već čuo njegov

jasni, zvonki, profetski glas, da prodrma

sviješću Židova i .savješću EvrOpe. Groz-

ničavo i nestrpljivo pratio je sitni praktični

rad čekajući veliki čas dozrijevanja plo-
dova ( padanja odluke. Bio je među pr-

vma, koji je spoznao, da svjetski rat

mora donijeti riješenje židovskoga pitanja.

Zatočen u Madridu bio je prvi, koji je već

početkom 1915. naglasio, da židovski na-

rod mora biti pripušten na mirovnu kon-

ferenciju, da tamo istakne svoje zahtjeve

na Palestinu. Digao je svoj glas, da se od-

mah pristupi organizovanju židovskoga

naroda u svrhu saziva jevrejskoga svjet-

skoga kongresa i izboru njegovih delegata

na mirovnoj konferenciji. Tražio je, da se

odmah pristupi sabiranju ogromnih svota

potrebnih za uzdržavanje diplomatskih za-

stupnika židovskoga naroda u glavnim cen-

trima Evrope. Odrezana od židovskoga svi-

jeta i života, nije mu bilo moguće, da sam

radi na proveđenju tih osnova. Nu Weiz-

mann i Sokolow povedoše židovski narod

do mirovne konferenc ije onim putem, što

ga je Nordau prvi pokazao-

Čila i zdrava, pdnlađena od preporoda

svojega naroda vidimo Nordaua na svr-

šetku 70. godine života, gdje s mladačkim

zanosom kroči k ispunjenju svojih ide-

jala. Čila i zdrava, mlada i jaka hoćemo

da ga još dugo vidmo na čelu i u službi

židovskoga naroda!

Sumišljenici! Vi ćete dostojno prosla-

viti Nordauov rođendan, budete li posvuda

govorili o uzvišenom primjeru i djeln, što

nam ga je on dao. Pozivamo Vas, da na

Nordauov dan dadete vidljiv i dostojan

dokaz, da ste vrijedni Nordauove ljubavi.

Dajte, d°kaza Vaše moralne i materijalne

potpore za cijonizam!

Radni odbor Saveza cijonista Jugoslavije.

MJESNIM ORGANIZACIJAMA I PO-

VJERENICIMA2

Pozivljemo sve mjesne organizacije i

povjerenike, da šckel akciju čim prije za-

vrše i obračune pošalju na blagajnički

odio Radnog odbora (gosp. Šiifie Špitzer).

Držimo da nije potrebno ponovno upozo-

ravati naše povjerenike od kolike je važ-

nosti provedenje šekel-akcije u oVoj go-

dini, uvjereni, da će svaki učiniti svoju

dužnost.

Radni odbor Saveza cijonista Jugoslavije.

| Ružica Kižicki. | Tane, naminjeno

drugom, oduzelo joj je život. Mlada, tek

16 godina, tip orijentalne Židovke, živogu

duha, požrtvovna, ispunjavala jte zdušno

sve dužnosti »Mirjaanke«, svijesna z'<wlai-

ka, koji danas zapada židovsku omladinu.

Baveći se vlastitim odgojem i onim naše

djece, nastojala je usaditi njihovo srce

gorljivu ljubav za. naš narod, htjede ih

učiniti zdraviim i. veselim Židovima i Ži-

dovkama. ]>a je tako s njezinih usana vaz-

da odjekivala židovska pjesma.

Nenaravna i zato tim tragičnija smrt,

u svima je nama uvećala bol nad njenim

gubitkom. Na stotine i stotine .ljudi ispra-

tilo jui je do grol>a, a svima se u očima

caklilla suza. Nafdrabin g. dr. Ungar suz-

nim je očima održao dirljiv nadgrobni go-

vor, diok se u ime omladine Fric Ledurer

oprostio s pokojnicom- S roditeljima (po-

kojnica je kćerka našeg neumornog sumi-

Išjenika kantora Kišickoga, koji omladinu

poučava u jevrejskom jeziku i pjevanju)

tuguje sva naša omlšdina i« ostalo svi-

jesno židovstvo, kome će ona ostati u

vječnoj uspomeni. M. K.

Proslava kraljevoj ređendana. U

subotu dne 12. srpnja o. g. proslavljen je
na svečan način rođendan Njegovog .Ve-
ličanstva Kralja Petra I. U sinagozi, koja

je bila dupkom puna svijeta, odslužena je
svečana služba božja, kojoj su pribivali

zastupnici vojnih i civilnih oblasti.

U predvečerje priredili su oficiri gar-

nizona zagrebačkog igranku za pozvanike.
Od strane Radnog Odbora Saveza cijonista
bili su nazočni potpredajednik dr. Ivan

Jacobi i dr. Aleksandar Licht.

Herzl<>vo spomen-veče u Zagrebu. Dne

20. tamusa (17. jula) o. g. priredilo je

»Židovsko narodno društvo« u Zagrebu u

dvorani »Kola» veliku spomen-večer pet-

naestgodišnjice smrti neumrloga vođe Teo-

dora Herzla. Pred dupkom punom

nom govorio je sppmenslovo g. dr- Alek-

sandar Licht. U malne jednosatnome go-

voru izradio nam je majstorski vrlo pla-

stično veliku osobnost neumrlog ljubljenog

vođe. Skladnim pjesničkim riječima crtao

nam je svu harmoničnu ljepotu Herzlove

pojave, prikazao nam je Teodora Herzla

kao personifikaciju što je pozitiv-

no. u židovstvu. A slušatelji pratili su iz-

vode govornika u grobnoj tišini, silnom na-

petošću i prigušena daha nepnštajući oka

sa govornika, koji im je izvadio iz dušev-

noga i fizićnoga života velikoga vođe naj-

ljepše momente, rastumačivši njegovo po-

stanje j djelovanje. Dubokoumna razlaga-

nja govornika nagradjena su obilnim odo-

bravanjem i pljeskaaijem. Zagreb već odav-

na nije ovako svečano proslavio uspomenu

rJajvećeg sina židovstva.

Zemun. Izbori u bogoštovnoj

općini. Dne 6. jula bili su u Zemunu

izbori za bogoštovnu općinu. Već davne

nije bilo toliki interes za izbor općinskoga

odbora kao ovih dana. Borba bila je že-

stoka, a vodila se vrlo žestoko. Od 11

odbornika izabrano je 8 cijonista, a od

ovih su četvorica članovi mjesne cioni-

stičke organizacije. U odbor izabrana su;

predsjednikom dr. Lav Brandeis, pod-

predsjednikom i pročelnikom školsko god-

bora prof. Ivan K o h n, odbornicima Avratn

Deutsch,
*

dr. Aleksander Band, dr.

Jakob Stan i ć, dr. Arnold Sch 6 n, bla-

gajnik Jakob Klop f e r, Ludwig Son-

nenfeld, Bela Sohnenberg, Albert

Her z 1, Josip Br u 11, zamjenicima Albert

Szemnitz, Jakov Rubin, David Bi-

haly, Salamon Sahvvitzer.

i »Židovskoj đačkoj menzi« pristupiš«

kao utemeljitelji s K 1000.—: Savez

cijon. Jugoslavije, žiki narodno društvo,

Zagreb. Kao godišnji* podupira-

te j i s K 200.—: I. Pick, Daruvar. s K

100.—: J. Fuehs, Izr. gospojinsko društvo,

Koprivnica, S. Todemtino, J. Finzi,, Du-

brovnik,, Zid. djev. društvo »Estcr«, S,

Gross, Daruvar. S K 50.—; E. Schrei-

iber, Martijanec, Kaldor, Dubrovnik, D.

Goldberger, Ž. \Veiss, J. Epsteia, Daru-

var. SK 30.—: H. BJumenschei'n, Iva-

njec, dr. Haas, J. Griinlnut, Bos- Brod, L.

Roth, Nova Gradiška, K. Rosenthad, Pe-

trinja, dr. Herrnstein, Bjelovar, J. Strauss,

Vuražd. Toplice, društvo D. Jehuda, Trav-

nik, Mijo Weiss, Stnvbica, Clievra Kadiša,

M. Scheyer
f

F. Reich, Š. Reich, VI. Fi-

scher, Koprivnica, B. Hajon, Dubrovnik,

R. Pollaka naslj., SI. Samac, E. Sohriber,

Martijanec, O. Kraus, Požega, mr. pharm-

V. Weiss, Daruvar.

Darovatelji: Grunwald K 50.—,

I. Svare K 10.—, D. L6wy K 20.—, R.

Stedner K 20.—, Koprivnica; Bog. općina,

Virovitica K 20.—, Blumenschean, Za-

čretje K 10.—, dr. Haas K 20.—, J. Giriin-

hut K 70—, Bos. Brod; Chevra Kadiša,

Koprivnica K 100.—, S Stern, Bjelovar K

5.
—, A. Scheyer K 100.—, M Wurzber-

ger K 20.—, N, Sternfeld K 20.—, Deufesch

K 10.—s Koprivnička banka K 50.—,

Fiirst K 10.—, J. Hirschler i sin K 20.—,

A. Fišer K 20.—, G. Hiršl K 10.—, Pučka

štedionica K 50.—, J. Hirschl K 10.—, H.

Hirschl K 20.—, Mayer K 20.
—,

D. Koll-

mann K 30.—, N. Hirschl K 10.—, N.

Kollmann K 10.—, F. Pollak K 10.—, R-

Hednrich K 10.—, M. Rosenberger K 20.—,

M. Griinwa!d K 10.—, N. Rosenberger K

220.—, F. Eisenstadter K 20.—, Deak K

20.—, F. Neufeld K 20.—, J. May«r K

100.—, svi iz Koprivnice; J- Pick K 40.—,

S. \Veinberger K 50.
—,

M. Pfeiffer 'K

100.—, L. Rochlitz K 50.—, H. 'Alt /K

50.—. J. Holzer K 10.—, M. WeisB K 10.—,

M. Epstein K 10.
—, Š. Klipgenberg JK

50.—, J. Schonauer K 10.
—,

H. Oblat K

10.—, L. Kohn K 2.—, J. Morgenstern K

10.—, Deutsch K 10.
—,

Kohn K 10/—,

M. Hermann K 10.—, J. Gross K 10.
—,

Frank K 10.—, I. Pollak K 10.—, ,{L.

Straais K 20.—, Schwedzer K 4—, H.

Weiss K 10.—, A. Pfeiffer K 20.—, Lb-

winger K 20.
—,

A. Rosenberg K 5.—, A.

Szanto K 50.—, Lj, Schonauer K 20.
—,

Polak K 10.—, svi iz Daruvara.
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Iskaz prinosa židovskog narodnog fonda

za god. 1917., 1918. i za prvo polugodište 1919.

Prinose ispod K 100— pridonijela su ova mjesta; Budiničina, Caprag, Čazma, Donji Miholjac,

Dubrava, Garčin, Gradec, Gundinci, Grubišno polje, Hercegovac, Ilok, Kapela, Krapina i Toplice, Kloštar,

Ivanić, Kostajnica, Kutina, Ljubljana, Pisarovina, Punitovci, Rijeka, Sikirevci, Slatina, Uljanik, Vel. Trgo-

vište, Vrpolje, Vrbanja, Baranyvar, Novi Sad, Pančevo, S;gelvar, Bos. Novi i Loznica.

Nordauov dan.

Nordau je uza sav «voj idejalizam

imao mnogo smiala za praktična pitanja.

Bio je osobitim prijateljem Žiđ. nar. fonda

i mnogi je putagovorio u koriat Žnf.

Nordau je vjerovao, da je Žnf. Kadar, da

sam finansira cijelu kolonizaciju Zidova

u Palestinu, samo treba da fond dosegne

onu visinu, koju može dosegnuti, ako se

valjano propagira. Uprava Žnf. odlučila

je, da iskaž« poštu vrlom poborniku Žnf.

Maksu Nordauu prigodom 70. obljetnice

njegova rodjenja. Povjerenici! Nastojte, da

se taj dan sakuplja novac u svim židov-

skim kućama, a po gotovu na svim židov-

skim sastancima, koji taj dan moraju bitu

posvećeni Nordauu. Nastojte, da se sa-

beru što veće svote, koje nara doznačite, a

mi ćemo ih iskazati pod naslovom „Nor-

dauov dan“. Vrhovna uprava Žnf. odredit

će svrhu svih na taj dan skupljenih iznosa

vjerojatno je, da će se osnovati kolonija

„Nordau" pa se nadamo da nijedan su-

mišljenik ne će htjeti faliti u iskazu darova

na „Nordauov dan“.

K izkazu.

Čitajući ove brojke nije' potrebno da

mnogo govorimo. Jasna je ta slika shva-

ćanja ild neshvaćanja dužnosti. Ne ćemo

kritizirati ni hvaliti, svaki povjerenik,

svaki grad neka samo objektivno za-

ključi što mu pripada. Vrlo malo će ih

hiti koji će sa zadovoljstvom moći konsta-

tovaiti. da su ispunili svoju dužnost- U po-

jedinim gradovima čine nam se svoje do-

duše prilično velike, ali još uvijek nisu

onako velike, kao što hi trebale biti. Dvije-

sta jedanaest hiljada kruna sakupili smo

od sviju naših sumišljenilka u G mjesec-,

a tih, hvala Bogru ima lijep broj. Koliko

Li imamo Vrlo bogatih sum.šljeuika, koji

su svojom darežljivošću mogli i podvostru-

čiiti iskazanu svotu z-a prvo polugodište..

Kad bi ti svi naši snmišljemci zaista »sn-

imiš!jali« onda hi većim pravom mogli go-

voriti o dobro shvaćenim dužnostima. Po-

vjerenici su većini djelojn sasvim lijepo

radili, krivnja leži na. ostalim sumišljeni-

e: ina, koji povjerenicima otešćavaju !�<>-

sao. Susreću ih neprijaznošću, predbacuju

iih da im svaki čas dodijavaju sakuplja-

njem. Pa ne čekajte dok vam i»ovjeren ik

dodje, odnosite mu vi sami vas dio, pa ćete.

vidjeti hoće li povjerenik biti ljut, što mu

dodija vate.,

X' mnogim mjestima nije provedeno

sameoporezovanje, u mnogim su se mje-

stima sa premalim svotama oporezovali,

■-kraljice nisu uredno ispražnjene sve

se to mora popraviti.

•DakP vidite snnišljeuici samo dp va ■

stoji, da sa užitkom proučimo statistiku

drugog polugodišta 1919.

Na pbsao braćo! Ispunite svoje duž-

nosti !
*

/

Dar tisovnom fondu. Gospođa Elza

Dentsch, Daruvar, darovala je tiskovnom

fondu K 6. —.-

Najljepša hvala.

Našim čitateljima. Nestašicom plina

prouzročen ini poteškoćama, te štrajka, iz-

lazi ovaj dvolbroj sa zakašnjenjem. Slije-

deći bioj izlazi 10. augusta o. g.
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Mjesto
1917. 1918.

Prvo polu-
godište 1919.

Prvduna rob* u

prvom polu-

gođitlu 1919.

|
Povjerenici

K •i K f K K f

Bjelovar 6809 34 6710 64 411 50l Slavko Ftlrst

Brod n. S. 30 50 1201 04 4150 50 _ 586 — Slavko Jellinek

Daruvar 14 — 424 33
*

2104 —
480 10 Olga Pfeiffer

Djakevo 232 50 801 26 3824 34 *91 83 Hilđa Hcrzler 1 E. Mlinz

Dubrovnik 90 55 3981 ->• Sal. Tolentinot

Hercegovac 100 —

Ivanjska
• 150 —

Karlovac 3633 90 1318 98 330 80 Pavao Beck

Koprivnica 102 56 961 90 2005 72 68 — Otto Hirschler

Kraljevčani 100 —

Knževac 767 62 3295 29 4033 40 , 516 70 Zora Hirschl

Lipik 120 —

Ludbreg 34» 16 1861 88 851 76 47 40 rab. I. L. Ceutsch

Martijanec 50 — 400 •—

Mitrovica 187 7j1 40 2663 20 896 48 Albert Bela Krauss

Nova Gradiška 65 — 361 50 356 — Adolf Bauer

Ogulin to — 50 — 420 50

Osijek 2233 54 8611 11 12818 95 368 50 Mirko Kraus

Pakrac 105 62 30 — 1478 — dr. Ljud. Schein

Požega 98 — 2130 60 327 — Fredo Sternberg

Ruma
*

98 — 3875 40 395 03 Sam. Wessel

Sjeničak 60 -
210 —

Sisak 690 70 650 60 1959 08 192 70 M. Ascher i R. Ehrenfreund

Spijet 125 — 887 30 619 30 Sam. Altarac

Stara Pazova 382 —

Šid 225

Varaždin 77 — 198 — 248 63 G. Štern

Varaždin, toplice 130 — 210 —

Vinkovci 3666 50 8213 96 877 93 Sida Zilzer

Virovitica 412 82 922 34 1145 — 103 63 rab. dr. Kaufmann

Vlascnica 332 —

Vukovar 53 38 255 — 5260 — 365 — Oskar Winkler

Zagreb
6487 57 34815 07 39043 67 9322 2i Uprava narod fonda

Zemun 270 60 2218 76 6859 50 445 — Jos. H. Elias

Banjaluka
693 10 6865 13 '7418 67 552' Bnkica Nachmias

Bihać 118
— 1000 85 1004 13 248 — Raf. Attijas i Sab. Levi

Bijeljina
3292

— 7765 40 10497 83 499 90 David Griinfeld

Bos. Brod 27 56 850 — 3773 — b6 70 Inž. dr. A. Werber

Bos. Gradiška 359
—

101 - — 446 — Branka Spitzstein

Bos. Šamac 43
— 701 98 871’ 130 15 Palomba Kabiljo

Brčko
206

— 1594 — 574 —
147 15 Leon Kattan

Derventa
22

,

870 40 2243 —
351 25 Maks Hartenstein

Doboj
307 —

Sam. Elazar

Fojnica 216 •
— Regina Konforti

tirada ča c
100 — 248''

Gračanica 3884 80 228 .
81 70 Ignac Rosenspitz

jajce •
100 — 277 ■

Martin Grof

Modrić
142

— 100 —

Mostar 269 — 1248 — Mirjam Koen

Olovo 310 —

Prijedor 835 — 5207 31 5586 14 227 — Gustav Ssiđemann

Rogatica 185

Sanski most 118 94 1454 — 746 — Djojica Levi

Sarajevo 19623 82 25913 61 27561 11 744 — Moise 1 Montilja

Teslić 252 — 100 — David Goldberger

Travnik 223 — 3602 — 5187 80 432 9i Haim Papo

Tuzla q
835

— 3854 60 9157 —
Luiza Zaloscer

Visoko 426 — 468 — David D. Maestro

Zavidovič 797 — 450 10 Leon Ozmo

Zenica 140
—

1669 85 343 - Otto Weiss

dvornik * 117 20 100 — 3359 —
58 70 rab. Sal. Levi

Žepče 20 50 167 1048 — Sal. A. Musafija

Beograd 110 — ‘4004 40 6442 "921
-— L. Albala i Sam. de Majo

Šabac 227 - 533 50 Alfred Koen

Razna mjesta 2521 35 16621 04 1015 80 200

41417 04 158926 94 211204 68 22092 14
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ZLATA SCHRENOER

ALFRED KONIG

zaručeni.

PAKRAC.

ZORA KASTL rodj. RECHNITZER

MILAN KASTL

vjenčani mjeseca lipnja 1919.

ZAGREB.

Rascviljenim srcem javljamo
svim rodjacirna, prijateljima i

znancima, da je naš' premili i

nezaboravni suprug, otac, djed,
tast i brat, gospodin

ADAM MULLER

nakon kratke bolesti u 84. go-
dini života svoga u noći dne 91

srpnja o. g. blago preminuo.
Smrtni ostanci miloga nam

pokojnika sahranjeni su dne 10.

srpnja o. g. na centralnom grob-
lju u Lipiku.

U Lipiku, 11. srpnja 1919.

Roza Muller, supruga

Faula Sternberg, Alfred Muller,

Olga Pollak, Ervln Muller,

djeca

Dr. Vilim Pollak, zet

llona Muller, Greta Muller, snahe

Vilim Muller, brat

Manfred, Fellks, Sternberg Hed-

viga Bauer, Florence, Blancne,

Archle Muller, Alfons, Eugen Po-

Ilak, Erlck Muller

unučad.

ALEM

|e Orijentalni prašak za zube, njegova i
je sastavina takova, da čini ono što

je zubima podesno. Daje svježi dah ;
iz ustiju zapriječuje krvarenje zubiju i
štiti zube od boli

v Zaprečuje da zubi i
postanu šuplji. Čini zube bijele i :

zdrave. Od velike je desinfekcione ;

snage, te vas štiti od bolesti. A što |
je najvažnije, neugodan dah iz ustiju ;
odmah odstranjuje i tako omogući !

svakom da ima lijepe bijele i zdrave i
zube te miomiris u ustima. i

Cijena originalne kutije K 1-50. •

Glavno ißladišt« ;

Nobilior Drogeria Zagreb |
• Ilica 34.

TVORNICA ŠTAMPILJA

ŠANDOR SCHNELLER

REZBAR ORAVEUR

ZAGREB

MARIJE VALERIJE ULICA BROJ 8.

Nsrbert Weiss
Agenta I konlsljmalna radnja

= ZAGREB

Bakaćeva ul. 4. Telef. 733.

Nudja kolonijalnu i

specerajsku robu sa

skladišta u Zagrebu. 128

«n

a

u

Josip E-ngjjlsrathi

Najveće skladište dragulja, zlata, srebra I satova

uz.jamstvo i jeftine stalne cijene.

I

A

t
'OC

(3

N

I

«o

a

Veliko tvorničko skladište kina srebrene robe iz

najboljih tvornica.

llustrovani cjenici na zahtjev badava I franko

Kupuje I zamjenjuje staro zlato, srebro, dragulje

biser, bnljante, satove, antikvitete, npvac uz najviše

cijene.

Vlastita radionica za umjetno izradjene nbvoradnje

Popravke zlatnih i srebrenih predmeta brzo i jeftino.

i Josip Englsrath

o
9

N
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n
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NATJEČAJ.
Kod židovske bogoštovne općine

u Tuzli ima se popuniti mjesto

drugoga kantora

koji imađe ujedno biti vjeroučitelj,
šohet übodek zatim mjesto

šoheta übodeka.
Prednost ima moel.

Obojica moraju biti Sefardi ispod

40 godina. Tačno svjcdočbama obraz-

ložene molbe uz naznaku uvjeta i

vremena nastupa imaju se upraviti na

predsjednika opština.
TUZLA, dne 1. jula 1019.

Tajnik: Predsjednik:
IGNAC ROSNER JOSEF L. PESAH

i i tekstilne otpatke
(krpe sviju vrsti)

Ijg i

0501^3

«1T

fe3 U i ■ c

(od povjerenstva za tekstilne otpatke
ovlašten veletržac krpatni).

Del 8
i

(88981!

Na zahtijev šalje kataloge o

židovskoj narodnoj glazbi,

židovskoj literaturi
V

židovskim razglednicama

Jiidischer Verlag Berlin W. 15.

Sachsische Strasse 8.
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ladvratalj i odg*oTorai ur»rfmik S. Spi*ew.
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Tisak mAhm »Mokar« d. d. Ilica 33.
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PAPIERAGIGAHETTES

PAZI I DOBRO ČITAJ ! ! !

Tko želi sačuvati svoje zdravlje neka puš

samo cigaretni papir

~GOLUB“

jer je „Golub" najbolji papir sadašnjosti i je-
dini domaći proizvod.

Proizvod je „Prve hrv. tvornice cigaretnog

papira* Zagreb, koja tvornica zaposluje redovito

200 domaćih radnika.

Dobije se u svakoj trafici.

m
Banka za trgovinu
obrt i industriju

dioničarsko društvo

Jcličlćcv trg 4.. ZAGREB - Jeločlćev trg i

Podružnice: Koprivnica, Ruma.

Ililiiki limiti II 5,601.110*— Pričuve K 2,001.011

PRIMA

ittdne uloike na Knjižice i u tekućem

računu do daljnjega sa

4°|o čistih

KUPUJE I PRODAJE

vrijednosne papire, srećke svake vrsti, devize, strani zlatni

i srebrni rtovac.

PROVADJA BURZOVNE NALOGE.

FINANSIRA

industrijaina i trg. poduzeća.

ESKONTIRA

mjenice, doznačnice, čekove, odreske i žrijebane vrijednosne
papire, daje predujmove na vrijednosne papire,
kao dionice, rente, srećke i t. d. nadalje na otvorene knjižne

tražbine uz povoljne uvjete,

Prodaje protnese za sva vučenja, izdaje kreditna pisma
i čekove na sva tu- i inozemna mjesta, osigurava srećke

proti gubitku na tečaju.

!l fi^RS

Hn. sveopća tali baola
dioničarsko društvo

i ZflfiREBU, Ilica 25, i podružnica u

Uloške
preuzimje uz najpovoljnije uka-

maćenjc na uložne knjižice i

na tekući račun, te ih bez ob-

zira na postojeće ii buduće usta-

nove moratorija ispaćuje.

Svi u bankovnu struku zasjecajući

poslovi obavijaju se najkulantnije.

Posebno odijelenje za prodajo sladora

i Zagreb, tel. br. 621, 7371 1590.

I Karlovac, telefon br. 79

vmmvsmsm^i

nmmmmmmMmi

umjetničko nakladni

dVlastita. konfekcija

papira i i

tvoriuca

lislovnih omml

lijenici badava*

Zigrcb,MO*fcllFilicasl
B*zo/avt: Papmerkui*. Telefon 17-95

ammmimmmmmi
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